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Megnyugtatás, amely 
aggaszt 

Angelescu békenyilatkozatot tett Szi- 
najában a székelykereszturi magyar tan- 
folyamos tanitók küldöttsége előtt. Béke- 
nyilatkozatot, melynek ífrazeológiája 
megejtő ugyan, ám tartalmában ujabb 
kétkedéseket szül és ujabb aggodalmat 
kelt a romániai magyar oktatás 
ügyéért aggódó szivekben. Mit is mond 
Angelescu? Hogy ő nem kivánja a kisebb- 
ségi tanitó vesztét, még akkor sem, ha az 
ősz tanférfiu ötven-hatvan éves fejével 
elbukik a nyelvvizsgán. Ő segiteni akar 
rajtuk: az ókirályságba küldi őket, 
Látszólag elfogadható megoldás ez, 

melynek az első rápillantásra humánus 
kicsengései vannak és nem is kifogásol- 
nánk, ha - állami tanitókról lenne sző. 
Viszont tudomásunk szerint nem az álla- 
mi tanitókat, hanem elsősorban a feleke- 
zetieket rendelte tanlolyamra a magas 
miniszterium, igyhát hitvallásos 
inkat fenyegeti az a veszedelem, hogy a 
miniszter „békenyilatkozata" értelmében 
oktató személyzet nélkül maradnak. 
Nem, ez, amit a miniszter igér, nem 

megoldás és nem gyógyszer. Ellenben 
. legsulyosabb megsértése azoknak a ren- 

delkezéseknek, melyek a párisi kisebb- 
ségi szerződés kereteiben olyan világo- 

. san körülhatárolják a romániai magyar 
közületek jogait az egyházi élet és a 
közoktatás terén. Hogyan képzeli el a 
miniszter a felekezeti oktatást az iskolá- 
tól távol élő, más országrészbe rendelt 
tanitókkal? Ezzel talán segit egyeseken, 
amikor nyelvtanulási lehetőségekhez jut- 
tatja őket (bár kétséges, hogy a szüvkülő 
fejü tanitó és tanitónő román környezet- 
ben is képes lesz-e elsajátitani az állam 
nyelvét a miniszterium által megkivánt 
mértékben), viszont ugyanakkor egycsa- 
pásra megöli a kisebbségi felekezeti okta- 
tást, amihez nemcsak az ország törvényei 
és a békeszerződések alapján, de a leg- 
elemibb emberi jogok értelmében is utol- 
só lehelletünkig ragaszkodnunk kell. 
Nem, Miniszter Ur, bármilyen megej- 

tően hangzik is igérete, azt mi nem fo- 
gadhatjuk el. Mert a legkisebb baj az, 
hogy ezekkel a várható tömeges áthelye- 

százainak életét dulja majd fel, ami szin- 

logadjuk a szinajai igéreteket, itt azon- 
ban másról van szó, nem egyéni sorsok- 
ról és családi tragédiákról, hanem egye- 
emlegesen: a romániai magyar kulturá- 
ról, nyelvünkről, amit nem engedünk 
szivünkből kiszakitani, mégha a mütétet 
a magas diplomácia csáb- és kábitószerei- 

vel akarják is végrehajtani. 
- / 

A nyelvünkről, amit nem használhat 
a katonai kötelességét teljesitő magyar 
Tu ert különben nagánzárkával bün- 
etik. 
A nyelvünkről, a magyar szóról, amit 

a különböző hivatalos helyiségekben ki- 
lüggesztett táblácskák torrasztanak a 
magyar adófizető torkára. 
A nyelvünkről és kulturánkról, amiben 
mégis élni akarunk, aminek jogaiért to- 
vább vállaljuk a harcot, mert reményke- 
ünk abban, hogy végül is győzni fog a 
elátás s a mai nagy, embertelenül nagy 
lajszát a megértés és a kiengesztelődés 
orszaka váltja fel. 
Legszentebb kincsünkről van szó, Mi- 

Miszter Ur. Gazdasági felépitettségünk 
porrá töredezett s a romok ellen, amik 
még megmaradtak, nap-nap után ujabb 
es ujabb rohamokat dirigálnak a sovi- 
nizmus felelőtlen apostolai. Mindenünk 
ketendőben, van. Legalább templomain- 

é oláink já - kün ; is áinkat hagyják meg ne 
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iskolá- 

zésekkel a magas miniszterium családok 

tén nyomós ok arra, hogy gyanakvással 

golódnak erősen és 
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oktatásügyi miniszternél s kérte a tanfo- 

hassák a román nye 
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Páris, augusztus 10 
A francia belpolitikában a nyári szü- 

net ellenére is igen nagy élénkség ural- 
kodik. Ujabban a jobboldali pártok moz- 

igyekeznek összes 
erőiket egy táborba tömöriteni. 
A jobbaldali pártok aktivitását elsősor- 
ban a szocialisa-kommunista egység- 
front váltotta ki. A megegyezés először 

hogy a nyelvvizsgán elbukolt 
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Egységesen peszik fel a 6arcot a szocialisia-kommunisia ronnal 
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csak Párisra vonatkozott, de a két párt 
most egész Franciaországra kiterjesz- 
tette a szocialista-kommunista egy- 
ségírontot. 
A jobboldali pártok eddig csak utcai 

tüntetéseknél vonultak ki egységesen, de 
egyébként nem inditottak közös 
kat a politikai életben:. Most három 
mert jobboldali alakulat: 

akció- 
is- 
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az Ifju harcosok, a Tüzkereszt és a 
Király rikkancsai elhatározták, hogy 
ezentul minden politikai harcot egysé- 
gesen vezetnek le s egyességet kötnek 
a választásokra is. 

Nemzeti arcvonal cimen alakitják meg 
az uj írontot és remélik hogy csoportuk- 
hoz csatlakozik a volt frontharcosok nem- 
zeti szövetsége is. 

E 
tanerőket nem 

a s 

bocsátja el, hanem áthelyezi az Okirályságba 
A miniszter lezári ügynek nyilvániija a székelykereszturi képincidensi 

s állási joglal a kisebbségi tanulók elrománosiiása ellen 

Mit mutát Csikban a valóság? 

Székelykeresztur, augusztus 10. 

Megirtuk, hogy a székelykereszturi ki- 
sebbségi tanitók tanfolyamát a közokta- 
tásügyi minisztérium betiltotta. 
A betiltás után hattagu küldöttség je- 

lentkezett kihallgatáson Angelescu köz- 

lyam további engedélyezését. 
Angelescu f. hó 6-án délelőtt szinajai 

nyaralójában fogadta a deputációt, 
melynek vezetője Crefiu marosvásárhe- 
lyi képezdei tanár volt, valamint Postoiu 
Eugen kereszturi áll. ig.-tanitón kivül 
Tóth Ferenc székelykereszturi, Erdélyi 
Samu ujfalvi, Bakcsi János bágyi és Der- 
zsi Péter kisebbségi tanitókból állott, 
akik a székelykereszturi tanfolyamra 
utasitott 240 tanitó és tanitónő nevében 
keresték fel a közoktatásügyi minisztert. 
Angelescu kijelentette, hogzy 
a tanfolyamot azért tiltotta be, mert 

jogtalanul 1100 lej illetéket szedtek a 
tanitóktól. 

Hangoztatta a küldöttség előtt. hogy 
nem tör a kisebbségi tanitók egziszten- 
ciájára, 

de azt akarja, hogy tanulják meg rende- 
sen az állam nyelvét, mert máskülönben 
nem tudnak megfelelni hivatásuknak. 
Igéretet tett ezután a miniszter arra, 

hogy a nyelvvizsgán elbukott tanitókat 
nem bocsátja el állásukból, hanem áthe- , 
lyezi a Regátba, hogy jobban élsajátit- 

vet 
Nyilatkozott a miniszter összetört arc- 

tésükre, sürgön 

ő sem hiszi, hogy kisebbségi tanitó kö- 
vette volna el meggyalázását. 

Egyébként sem tulajdonit a 
fontosságot s 

azt kivánja, hogy az ügyet zárják le. 
Beostoiu román igazgató-tanitó a mi- 
niszter előtt védelmébe vette a kisebbsé- 
gi tanitókat. Igazolta, hogy a magyar ta- 
nulók igen szépen haladnak a román 
nyelvben s megemlitette azt is, hogy a 
magyar gyermekek szivesen hordják a 
román viseletet és gyakorolják a vromán 
táncokat. ; 

dolognak 

Postoiu igazgató jelentésérfeee 
Egyenesen megtiltotta, hogy a magyax 

tanulókra román nemzeti ruhákat kény- 
szeritsenek és hogy román táncokra ok- 
tassák őket. Tilalmát azzal indokolta/ 
hogy 
nem célja a magyar gyermekek el- 
nemzetlenitése. 

Az államnyelv tudását követeli tőlük és 
nem azt, hogy elrománosodjanak. 
Nagyon szép Angelescu állásfoglalá- 

sa, de sajnos, a gyakorlatban nem érvé- 

Angelescu igen érdekesen reflektált 
nyesülnek a minszter elvi kijelentései és 
megnyilatkozásai. 

i 

Herce-hurca a kisebbségi tanitókkal 
A csiki magyar nemzetiségü állami és 

felekezeti tanitókon - amint Csikszere- 
dáról jelentik - maradéktalanul érvé- 
nyesül „a szegény embert még az ág is 
huzza' közmondása. Köztudomás szerint 
ezeket az embereket Chircá Péter ins- 
pelter jóvoltából tanfolyamra rendelték 
zékelykereszturra. Egy hónapra előre 

lefizették az ezer egyszáz lej lenntartási 
dijat, majd két hét mulva Angelesu köz- 
oktatásügyi miniszter felfüggesztette a 
tanfolyamot. Erre Chircá Péter egyes 
tanitóknak kiadta a rendelkezést: men- 
jenek haza, mert nem kell vizsgára ál- 
laniok. Kedden este értek holtfáradtan 
haza a tanitók s ekkor nem kis meglepe- 

kézbesitettek ki nekik, 
miszerint haladéktalanul jelentkezzenek 

vizsgázniok kell. Szerdán reggel kétség- 
beesetten pakkoltak, kölcsönpénzt sze. 
reztek s ismét nyakukba vették az or 
szágutat. e Igy. ilyen szépen bánnak 

kkal, akik a lehető leg- 
silányabb anyagi körülmények között 
élnek. Ugy ránocigálják jobbra-balra 
őket, mintha nem szegény és egyben sze- 
rencsétlen kisebbségi néptanitók, hanem 
hadimilliomosok volnának. Nem hisszük, 
hogy valakinek a lelkén ne száradna e 
az emberségtől igen messze álló lelkiis 
meretlen eljárás. " 

JOGI HARC A GYERGYÓUJ- 
FALUI KATOLIKUS ISKOLÁÉRT 

Nem ujkeletü, hogy a kulturzónási 

azokkal a tanitó 

Csikmegyében egyre-másra jszetvosztik 
kéne ügyében is, kiijelentve, miszerint Lismét Székelykereszturon. mert mégis I a közigazgatás egyénei hivatásukat a közy 
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S5. sz. SZELVÉNY 
aa B. L. augusztási : 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
augusztusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
10934 augusztus havi kötetét. - A szel 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
muarestiten: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 91, vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Elölzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt belizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

t 
aezage ce egee i.. 
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oktatással és forditva. Jelen esetben a 
megye jogtanácsosa: Cerbu ügyvéd kezd- 
te ki jobb ügyhöz méltó buzgalommal 
Gyergyóujfalu ősrégi felekezeti iskoláját. 
Annakidején - jó fél évszázaddal ezelőtt 
- a község is hozzájárult az impozáns 
emeletes felekezeti iskola épitéséhez, sőt 
az valami hiba folytán a nevére került. 
1921-ben a község a tényleges birtoklás 
elve alapján teljesen törvényes, sőt szük- 
ségszerü birói eljárással a római katoli- 
kus egyházközség nevére iratta az ingat- 
lant, amely ténylegesen azelőtt is az övé 
volt és több mint negyven esztendőn át 
háboritatlanul minden ellenszolgált atás 
nélkül birtokolta. 

Most ebbe az átirásba kapaszkodott be- 
le a megye jogtanácsosa. Más dolga nem 
lévén, rendeletet bocsátott ki, miszerint 
haladéktalanul pert kell inditani a ró- 
mai katolikus egyházközség ellen s birói 
aton ki kell lakoltatni a saját tulajdonát 
képező iskolájából. A községi tanács nem 
volt hajlandó végrehajtani a rendelkezéet. 
Nem teszi ki magát egy elyan pernek, a 
melyet minden körülmények között elve- 
szit. A kolozsvári felülvizsgáló-bizottság- 
hoz (Comitetul de revizuire) megfelleb- 
bezte a határozatot. 

Az ceddigi tapasztalatok szerint a ko- 
lozsvári jogászok és közigazgatási férfi- 
ak minden egyes esetben megsemmisitet- 
ték az ilyen rendeleteket. Ez esetben is 
erre van kilátás. Mert egyöntetü jogászi 
vélemény szerint elképzelhetetlen valami, 
hogy félszázadon át háboritatlanul birto- 
kolt épületet a sovinizmus csörtetése mi- 
att független birói uton el vehessenek bár- 
melyik egyháztól. Csikban azonban olyan 
koponyák dolgoznak, amelyek a lehetet- 
lent is megkisérlik az esetleges siker ér- 
dekében. Hogyne, hisz most a türelmet- 
lenség kellős közepén célszerü gyengite- 
hi, kikezdeni az évszázados magyar fele- 
kezeti iskolákat s azokban románnyelvü 
állami iskolákat elhelyezni. Azonban az 
ilyen dolgok, mindaddig, amig törvényes 
keretek közölt élünk, nem mennek és nem 
is mehetnek. 

ándor király,1 Boris cár 
Kenmál pasa találkozója, 

3 Szófiában 
Belgrád, augástas 

Sándor szerb király és Marioara királyné az 
eddigi tervek szerint szeptember elején láto- 
gatnak el Szófiába, hogy visszaadják a bolgár 
királyi pár tavalyi látogatását. 
ÁAllitólag ug 
asa is. 

A három államfő találkozójának igen nagy 
bolitikai jelentőséget tulajdonitanak, különösen 
a Balkán-egyezmény sorsa szempontjából. 

. 

Megmérgezte magát 
egy tordai fiatal tány 

Torda, augusztus 10 
véget életének 

osszu Rózsa, Hosszu János cementgyári mun- 
kás 18 éves leánya. Sósavat vett be és mire a 
kórházba szállitották, az erős sav annyira át- 
marta gyomorfalait, hogy az orvosok már nem 
tudtak segiteni rajta. Rövid idő mulva kiszen- 
vedett. 
A fiatal leány öngyilkosságát valószinüleg a 
család sulyos anyagi gondjai miatti elkesere- 
gésében k követteel. . 

anekkor érkezik Szófiába Kemál 

iparban. 
vári épitőmunkások megegyeztek munka- 
adóikkal. A munkások és munkaadók 

ától a jövő év augusztus 6-áig 
pénteken irják alá. 

Bukarest, augusztus 10. 

Csütörtökön délelőtt került az ilfovi 
esküdtszék elé a Ciumetti-ügy rendőrtiszt 
vádiottainak a pöre. Ismeretes, hogy a 
feloszlatott vasgárda pénztárosát átlőtt 
fejjel találták meg a Duca meggyilkolá- 
sát követő nap hajnali őráiban az egyik 
külvárosi hid alatt s a gyanu Panooa, 
Mateescu és Negrescu rendőrtisztekre te- 

tatták és rendőrségi autón ismeretlen 
helvre szállitották. Hónapokig tartó nyo- 
mozás után az ügyészség gyil Ikosság, il- 

miniszterelnöknek az „adók át- 

csoportositásáról" tett temesvári kijelentései 

országszerte riadalmat keltettek. Az ellenzéki 

lapok befejezett tényként irták, hogy a kor- 

mány uj adónemeket vezet be és természete- 

Tatarescu 

a beigért adócsökkentés helyett ujabb terhek- 

kel akarja az országot sujtani. Ezek után ért- 

hető, hogy a pénzügyminiszter szükségét érezte 

megnyugtató nyilatkozatot tenni. Az Adeverul 

murkatársának a következőket jelentette ki: 

- Nagyon meglep, hogy a nagyközönség kö- 

réből akadtak olyanok, akik készpénznek vet- 

ték ezeket az ajaptalan hireket. A kormányt 

jelenleg más problémák foglalkoztatják. 

Szó sincs uj adókról, vagy adóemelésekről. 

Többször kijelentettem, hogy a jelenlegi ter- 

hek csökkentését akarom keresztülvinni. 

Igéretemnek részben eleget is tettem. 

- A miniszterelnök ur kijelentéseit tévesen 

értelmezték. Bizonyos, hogy igen sok állam- 

ban agglegényadót szednek. Nálunk azorban ez 

nem jelentene számottevőbb állami jövedelmet, 

ugyhogy a kérdéssel egyelőre nem is foglal- 

kozunk. 

Slavescu miniszter ezután a belföldi kölcsön- 

ről beszélt. 
- Jelenleg csak az előkészitő-munkálatok 

folynak. A kellő időben majd tájékoztatni fo- 

gom a közvéleményt a müvelet minden részlete 

felől. Egyelőre csak annyit mondhatok, hogy 

a belföldi kölcsönnek két része lesz. 

Az egyik a régi állami adósságok ren- 

különböző szükségleteit fedezi. 

Az Adeverul megjegyzi, hogy a román 

belföldi kölcsönt vagy az osztrák, vagy 
pedig a lengyel belföldi kölcsönök mintá- 

jára bocsátják ki. 
Az Epoca szerint csak októberben ke- 

rül sor a belföldi kölcsön kibocsátására. 

HAÁROM RENDELETTÖRVÉNY 

A csütörtöki minisztertanács elé, melyet 
délelőitről délutánra halasztottak, három 
rendelettörvény került aláirásra. Lénye- 
gükben a következőket tartalmazzák: 

1. Az összes köztisztviselői kinevezések 
felülvizsgálása 1924-től máig. A rendelet 
szerint mindazokat menesztik, akiknek ki- 
nepezése nem felel meg a törvényes elő- 
irásoknak. 

2. A közigazgatás egyszerüsitésére vo- 
natkozö intézkedések. A felesleges állami 
közszolgálatok megszüntetése. 

3. Az álláshalmozás megszüntetése. 
A rendelettörvényeket a délutáni mi- 

nisztertanács után az állami nyomdába 
küldik. ugyhogy a hivatalos lap megjele- 
nésével egyidejüleg pénteken reggel elő- 
reláthatóan életbe is lérnek. 

relődött, akik Ciumettit lakásán letartóz- 

dezésére szolgál, mig a másik az állam 

- Létrejött a béke a kolozsvári épitő. y 
Tudósitónk jelenti: A kolozs- 

megbizottai 16 lejtől 24 lejig terjedő óÓra- 
bérekben állapodtak meg. A kollektiv- 
szerződést - amely ez év auguszfus 6- 

szól - 

1934. augusztus 11 

sen élesen támadták a miniszterelnököt, hogy 

No. 1. Nappali használatra, puder alá 
No. 2. Éjjeli használatra: szeplő, pattanaás és méfoltok een. 

1 tégely ára 40 lelj. - Vezérképviselet: Broguria „Centrala", Oradea. 

rletve gyilkosságban való részesség mi- 
att vádat emelt a vizsgálati fogságban 
levő rendőrtisztek ellen, akik váltig ta- 
gadiák a terhükre rótt sulyos büncselek- 
ményeket. 

Az esküdtezék tárgyalásán szenzációs 
fordulatot vett az ügy. A főügyész ugyan 
is vádbeszéd helyett formális védőbeszé- 
det mondott és kérte a letartóztatottak 
felmentését és szabadlábra helyezését. 

egyike volt az utolsó évtizedek legborzal- 
masabb büncselekményeinek. Nem állit- 

HARAGSZOMRAÁD"-OT JÁTSZIK 
Az Epoca azt irja, hogy Vajda Sándor 

nem megy el a párt eforiai tanácsülésére. 
Igy akarja kifejezni tiltakozását az ellen 
az akció ellen, mely egyes bizalmas hivei- 
nek a pártból való eltávolitására irányul. 
Amint már jelentettük: az eforiai ta- 

nácskozásoknak igen fontos pontját fogja 
képezni a „jegyzőkönyvhamisitás' ügye. 
A párt Maniu számára teljes elégtételt 
követel. Politikai körökben nem tart- 
ják kizártnak, hogy a szabadságolt Ui- 
ca tábornok más beosztást kap s nem ] 

Duca meggyilkolása - mondta - 

„A közhangulat nyilatkozott meg eljárásukban..." 

A pénzügyminiszfer cálolja az maj adókról elterjedi hireket 

hatom, hogy a vádlottak tették el láb alól 
Ciumettit, de ha az ő lelküket terhelné 
is a büncselekmény, akkor is igen sok 
mentőkörülmény enyhiti bünösségüket, 
Duca meggyilkolását az ország minden 
polgára a legnagyobb felháborodással vet- 
te tudomásul s a közhangulat nyilatko- 
zoti meg abban, amit a vádirat szerint 
ezek a letartóztatott rendőrtisztek tettek... 
Az esküdtszék rövid tanácskozás után 

ugy döntött, hogy itéletét pénteken hir- 
deti ki. A főügyész beszédét ugy jogász, 

mint politikai körökben igen élénken tár- 
gyalják. 

"Szó sincs aj adókról vagy adóemelésről 
- jelentetle ki Slavescu miniszter 

VAJDA ISMÉT peszi át többé hadtestparancsnoki tisz. 
ét. 
A hadbirősági vizsgálat megszakitás 

nélkül folyik. Szerda este Seletzkyt szem- 
besitették Hagi Stoica őrnagy volt ka- 
tonai ügyésszel, melynek során a vizsgá- 
latot vezető hadbiztosnak igen ifontos 
kérdéseket sikerült tisztáznia. Seletzkyi 
a szembesités után visszavezették a jila- 
vai börtönbe. 
A hadbiróság augusztus 10-re beidézte 

Maniut. Ugyancsak erre a napra kapott 
idézőt Vasiliu-Cluj ügyvéd, akinek, mint 
tudjuk, nagy szerepe volt a hamisitás 
felderitésében. : 

„A khirály müködését nem lehet névaláirásokra 

Politikai körökben nagy feltünést kel- 
tett az az előadás, amit Jorga professzor 
tartott a valeni de muntei szabadegyete- 

bek közt a következőket mondotta: 
- Én a monarkiát tartom a legegész- 

ségesebb államformának. Azok az orszá- 
gok, ahol az uóbbi időben olyan fájdal- 
mas kisérletek történtek a diktatura irá- 
nyában, élő példaként bizonyitják állás- 
pontom helyességét. 

Hitler és Cöbbels 
própagandabeszéde a nép- 

szavazás előtt 
Berlin, augusztus 10. 

Augusztus 13-án Göbbels propaganda- 
miniszter beszédet tart, amellyel a nép- 
szavazást késziti elő. Augusztus 17-én es- 
te nyolckor a német néphez Hitler mond 
rádióbeszédet, amelyet az összes német 
rádióállomások közvetitenek. 

Berlini hivatalos jelentés szerint Papen 
csütörtök délután utazott Bécsbe, hogy 
átvegye a német követség vezetését. 

Elindult Genibe a kolózs- 
vári Magyar Dalkör 

Kolozsvár, augusztus 10 

A kolozsvári Magyar Dalkör 
tök este indult utnak, hogy résztvegyen 
a hónap közepén Genfben megtartandó 
nemzetközi dalosversenyen. A dalkör 
semmiféle állami támogatást nem élvez. 
Az ehhez az utjához szükséges avagia- 

kat a dalkör magánosoktól és a dalszere- 
tő magyar közönség adományaiból gyüi- 

csütör- 

men. A monarkia intézményéről beszélt a 
volt miniszterelnök s előadása során töb- 

horlátozni" 
Nevetségesnek tartja azt a tételt, hogy 
.király uralkodik és nem kormányoz r 
Á királynak - szerinte - igenis aktiv 
részt kell vennie a kormányzásban, mü- 
ködését nem lehet gépies névaláirások- 
ra korlátozni. 
- A monarkia tekintélyét minden esz- 

közzel meg kell védenie, Senkisem ne- 
heztelhet azért, amiért a király nem fo- 
gott vele kezet.. 

Jorga érdekes, egyéni megállapitásal 
l bizonyára nem maradnak válasz nélkül 
........... 

A nemzetközi dalosversenyen, amelyen 
Kanada, Egyesült Államok, Anglia, Bel- 

gium, Holl andia, Németország, Ausztria 

Bulgária, Románia Magyarország és Al- 
gir államok dalkörei vesznek részt, egye- 

dül a kolozsvári Magyar Dalkör képvisel 
Romániát. 

A Szovjei párisi ügyvivője lesz 
a bukaresti követ 

Bukarest, augusztus 10 
A Dimineata értesülése szerint a Szov- 

jetszövetség eddigi tervétől eltérően 
ÖOsztrovszkij párisi kereskedelmi ügyvi- 

vőt küldi Bukarestbe és nem Karachan 
ankarai követet, ahogy eredetileg szó 
volt róla. 

EOGARAK, 
tücskök, poloskák, legyek 
és mindenléle rovarok ra- 
eikálisan Fipusztihatás a 
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Gábor István : 

MARCÓ 
Amint beszélgetünk a Barátommal ön- 
magunkról és szóba kerül ez a szörnyü 
helyzetü és életü mai nemzedék, azt kér- al 

di: - Te, hányan lettek közülönk már 
öngyilkosok?... 
Aközülünk" alatt azt a harminc diá- 
kot értve, akik együtt ültünk a nyolca- 
dikos padban drukkoloa, izgalmakkal és 
együtt is érettségiztünk, elindulba

 u téna. 

bizonytalan külön-külön, egy-egy más, 
élet felé. 
És akkor elkezdek számolni, végigme- 
gyek a névsoron és azt mondom: Bla- 
zsek, Ferenczy és az erős Weisz... Hár- 

ni két hajdani diák, akkor a régi névso- 
ron merengve nyilován azt kérdezték: Te, 
hány lett közülünk 
tisztviselő, meg oroos? 
Akkor ilyesmit kérdezhettek. 
Most azt kérdezzük: - Hányan lettek 

öngyilkosok?.. 
Kétségtelenül van abban igazság, hogy 

az idők páltoznak! : 

Az utca mindig érdekes, mindig pálto- 
zatos. Most is, hogy a piactéren nagyoá- 
sár van. : 
A tarka tömegben ezer furcsaság. 
A piacon egy mezitlábas ember Áll 

Rongyos, piszkos, régi arcu ember. Előt- 
szerszá- 

mok és mellettük egy halom cipőpaszta. 
Egy gyár élő reklámja ő, aki mindenki- 

te egy emelvényen cipőtisztitó 

nek ingyen kitisztitja a cipőjét és közben 
a paszta nagyszerü előnyeiről és kilünő- 
ségéről beszél. 
Engem is megállit és azt mondja: 
- Uram, önnek poros a cipője. 

ügyvéd, mérnök, 

Nem 
szabad igy járnia, gondozatlanul. Legyen 
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amelyen résztvesz Zita volt királyné 
: - Ottó királyfi is. 

Azután elgondolom, hogy ha ugy tizen- szágba érkezik Schuschnigg osztrák kan- 

„öt-husz évpvel ezelőtt, igy közel a tizépes 
érettségi találkozóhoz, összeült beszélget- 
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3. oldal 

ki Dollfuss ulódja 

Felsőbb paranccsal védekeznek a lázadással vádolt bécsi rendőrök 
Róma, augusztus 10. 

Francia lapjelentések alapján az egész 
világsajtót bejárta az a hir, hogy 

a Habsburg-család tagjai Viareggioban 
tanácskozásra ülnek össze, 

Ugyanekkor Olaszor- 

cellár is és 
Mussolini ez alkalommal közös kihall- 
gatáson fogadja Ottót és Schuschnigg 
kancellárt. 
A lapjelentésekre olasz illetékes helyen 

most cáfolatot adtak ki, amelyben 
a leghatározottabban negcáfoilják az 
Ottó extrónörökös és Mussoiini talál- 
kozásáról szóló hireket. 
íilgyancsak cáfolják azt is, hogy 

S-huschnigg kancellár a közeljövőben Ró- 
mába érkezik. 

Bécs, augusztus 10. 
A Hazafias Front, amelynek a meggyil- 

kolt Dollfuss kancellár volt a parancsno- 
ka, szerdán gyásznapot tartott Dollfuss 

emlékére. A gyászünnepséget Bécsben a 
kormány tagjainak jelenlétében tartották 
meg, de a Hazafias Front ugyanekkor 
Ausztria minden városában és községében 
ünnepélyt tartott. 
A bécsi gyászünnepség este 7 órakor 

szerencsém, jőjjön ide, én kitisztitom, egy 
fillérbe sem kerül. Zmig beszél, 
embertársamat. 

gény. A lábán nincs cipő. 

minden 

ját, ezt az elsőrendü cipőpaszlát, 
És elgondolom, milyen borzalmas fur- 

polt rossz és figyelmetlen, hogy 

figyelmes legyen embertársaioal szemben. 
x 

Miközben a hiradó pereg, egy cirkusz ruhás fiatalember öngyilkos lett. A meredek ut állattelepét mutatja be a Fox. 
Elefántok, tigrisek és oroszlánok. 

a4z oroszlánok fején szalmakalap, or- 
rán szemüveg. Az elefánt állatokból ala- 

dobot ütöget. 
egyensulyoz. 
És mindezt egy másfélméternyi kis em- 
er tartja féken, kezében ostorral, szemé- 
en fiallatlanul buta és nagyképü tekin- 
ettel. 

Ugy érzem, a természetnek, az erőnek 
undoritó megcsufolása ez. És nem tudom. 
nem értem, milyen megmagyarázhatatlan 
hatalom az egy ilyen vpékony ember kezé- 
en, amivel roppant erőket ilyen nepetsé- 

8es és megalázó munkára képes leigázni. 
Ugy érzem, mély problémák re jlenek 
egy ilyen képben. Tömegek élete és harca 
is egyben. A földre tiport erő, aminek ért- 
hetetlen utvesztőjében, ugy érzem, egy 
boldog jövő kitisztult, 
és megoldott képe dereng.. 

Szinházban drámát adnak. Előtte fel- 
lpasnak tiz percen keresztül. 
Egy férfi fekete ruhában, ünnepi arc- 
cal az elhunyt iró nagyságát és halhatat- 
lanságát dicsőiti meglehetősen hosszan és 
elnyujtottan. 
Mellettem fiatal kislány ül. Cukrot cso- 
magel ki a papirból. De rászólnak, ne zö- 

Csendben marad, a feloloasás- 
nak azonban még mindig nincs pvége. Izeg- 

Tögjön. 

mozog a helyén, azután megszólal. 

sz.ahazamegyek! ? 

Rongyos, piszkos és sze- 
Elképzelem, 

nagy káloáriát járhatott már az életben, a 

mig ez a cipőpaszta-gyár munkát adott 
a számára, amig felvette, hogy az utcán 

idegennek kitisztitsa dijmente- 

sen a cipőjét s hogy közben dicsérje és 
fülébe rágja mindenkinek a gyár márká- 

felbecsülhetetlen 

Ha a második feloonás is ilyen unal- 

egyik alsóbb lépcsőfokán 
állva, majd a revolvert elejtette s pár lépcső- 
fokkal feljebb vánszorgott, ahol összeroskadt 
és meghalt. Utját vértócsák jelzik. 

kult zenekart dirigál és hátulsó lábápal 
A tigris hordó tetején 

kRahova-utca 34. 
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egy brassói ! 

Brassó, augusztus 10 
Borzalmas látvány tárult csütörtökön reggel 

9 óra körül Boda Zoltán gimnázista elé, aki a 
csasága az életnek, hogy éppen ez az em- brassói Hohe Warte-ra ment fel tanulni. A fü- 

ber, akit talán százszor kikergettek, el- 
kergettek, ha ételt vagy szállást kért, 

ben egy halott ember feküdt, szürke ruhában, 
ázottan, csapzott hajjal, zsebében elázott ujság- 

. 4 . lapokkal. 
hogy akihez eddig mindenki csak gonosz p 

éppen! 
ennek a kenyere, a megélhetése az, bogy 

Halántékából vér szivárgott, ame- 
lyet azonban elmosott az eső, amikor a zöld 

füre rácsepegett. 
A gimnázista értesitette a rendőrséget, ahon- 

nan Sgorcea komiszár, a bünügyi osztály fő- 
nöke ment ki a halott emberhez egy közrendőr 
kiséretében. Megállapitották, hogy a szürke- 

lőtte főbe magát 

Az öngyilkosnál talált iratokból kiderült, 
hogy Szász Béla 30 éves fiatalember, aki a 

szám alatt lakott és a 
Hirscher-utcai „Concordiade" lisztnagykeres- 
kedés ügynöke volt. 

„... ELETEM UGYIS SIVÁR..." 
A fiatalembernél két bucsulevelet találtak. 

Egyik öccsének, Szász István vasuti tisztvise- 
lőnek szól. A levél szövege a következő: 

Brassó, 1934 aug. 6. 

Édes Öcsém, Pista! 

Nem mulhatok el anélkül, hogy Tenéked 
utolsó istenhozádot ne mondjak. 

Nincs időm és nem is akarok részletekbe 

bocsájtkozni, mert már nincs arra időm és 
fölösleges is lenne az. 
Az életem ugy sodródott, hogy alighanem 

megint kellemetlenségem lenne bár nem 
biztos de mivel nem birom a meghur- 
coltatást, valamint az élettel unos-untig 
jól laktam, elejét veszem a dolognak. 
Nem is sokat gondolkoztam, hiszen nincs 

értelme, az egész életem ugy is sivár; a 
ma gyermeke mind mostoha, gyönyörüsé- 
gek aligha várnak valaha is rám. És 
mind egy, hiszen egyszer ugy is menni 
kéne, és talán jobb most mint egy csomó 
megpróbáltatás után. 
Kérem az Istent élj boldogul, légy egy 

cseppel szerencsésebb mint bátyád volt. 
Sokszor csókollak szeretettel 

Béla 

Az ivpapir utolsó oldalán kuszáltan, alig ol- 
vasható irással: 

és . 
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iszihere 

kezdődött a Burg előtt. Schuschnigg kan- 
cellár, Starhemberg herceg és az osztrák 
politikai élet vezetőszemélyiségei a Burg 
erkélyén foglaltak helyet. 
Az ünnepi beszédet Schuschnigg kan- 

cellár tartotta. Beszédét azzal kezdte, 
hogy 
a kormány amely Dollfuss szellemében 
dolgozik tovább, nem pitatkozhatik 
olyanokkal, akik politikai eszközeik kö. 
zé sorolják az orogyilkosságot. 
véres és megdöbbentő merénylet után 

azonban reméli, hogy az egész ország ki- 
józanodott a káros nemzetiszocialista má- 
morból s igy a kormány őszintén felajánl- 
hatja a baráti kezet azoknak is, akik ed- 
dig a tévelygők közé tartoztak. Rendnek 
és nyugalomnak kell lennie Ausztriában. 
A kormány elfelejti a multat, csak 
azoknak nem bocsáthat meg, akiknek 
részük volt az orogyilkosságban,. 
Utána Starhemberg herceg beszélt, aki 

a Hazafias Front nevében 
fogadalmat tett, hogy Ausztria függet- 
lenségéért és szabadságáért az utolsó 
lélegzetvételig harcolni fognak. 
Utána hüséget esküdött Schuschnigg- 

nak, a Hazafias Front uj főparancsnoká- 
nak. 
A katonai törvényszék ma folytatta a 

éé 

e mosloha.. 

U. i. Még egy kevés elmondani valóm 
van. A Zsidónál 25.000 lejt elvesztettem ez 
igaz. De jár énnekem havi elszámolásból 
1200 lej Kiss (Türkös) fél vag-nért 500 - 
Wagner 1 és 1/, vag 1500 Schreiber 1 vag 
1000 és e havi már kitesz cc 1000 leit ösz- 
szesen 5200 lei, valamint van néki pár (há- 
rom szó olvashatatlan) - (amint az egész 
bolt is tud tőllem ellopott 7000 leie) amit 
felvett de nem ismert el és önkényesea le- 
vont, ugy hogy suma-sumárum, össz- 
hiányom aligha van igy is több mint 12- 
13 ezer lei. 
Egy rendőrségi tisztviselő és föltétlen 

egy szakértő finánc és egy lisztszakértő a 
multkori elszámolás után látni fogja hogy 
igazam van - - 

Sajnos nekem mégsincs kiut, és akiért 
alig egy hónapja sokkal többet adtak vol- 
na, máma egy félórán belül ezért a kis 
összegért halott 

Béla 

Amint a levél keltezéséből kitünik, Szász 
Béla már hétfőn elszánta magát az öngyilkos- 

i
 

ügyében. 

kilenc rendőrvádlott bünperét, akik a ju- 
Eus 25-iki puccs során a nemzetiszocia- 
lista lázadóknak segitettek az őrséget le- 
fegyverezni. 
A vádlottak a mai tárgyaláson megis- 

mételték előző vallomásukat, amely sze- 
rint 
ők parancsot teljesitettek, de nem tud. 
ják, ki volt az a rendőrtiszt, aki a pa- 
rancsot kiadta. 
Az elnök figyelmeztette a vádlottakat 

hogy mindnyájan szánalomraméltóan su. 
lyos helyzetben vannak és jobb lenne, ha 
megneveznek azt, akitől a parancsot kap- 
ták, mert ez könnyitene helyzetükön. 
A rendőrök továbbra is megmaradtak 

amellett, hogy nem tudják, ki adta ki a 
parancsot. 
- Hát nem ismerik 
- kérdezte az elnök. 
- Nem a mi kerületünkből paló rend. 

őrtiszt polt - válaszolták a rendőrök. 
- 4kkor miért engedelmeskedtek egn 

ilyen gyanus parancsnoknak? 
- Sok minden gyanus dolog előfordnul 

mostanában s ezért láttuk jónak engedel. 
meskedni, - volt a rendőrök felelete. 
A törvényszék valószinüleg még estig 

meghozza az itéletet a kilenc rendőr 

fellebbpalójukat? 

. 

skedés pénzbeszedője 
Megtévedt életéből a halálba menekült a jómodoru fiatalember 

ságra. 

A másik levél sokkal nyugodtabban van 
Airva s a rendőrségnek szól: 

Tek. 
Allamrendőrség 

Brassó 

Miután saját 

ket arra, hogy földi maradványaimat ne 
boncolják és engedélyezzék azt, hogy azon 
a helyen ahol megtaláltak, minden részvét 
és egyházi-hatósági kiséret nélkül földel- 
jenek el ugyanezen állapotban miképpen 
megtaláltak. 

t elhatározásomból, önként 
váltam meg megunt életemtől, kérem öÖnö- 
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Revolverem tulajdonosa én vagyok, azt 
mint néhai Atyám hagyatékát már gyer. 
mek-korom óta őrizem dugdosom, annah 
létéről rajtam kivül senki sem tudott. 

Ujitva tulodali kérésemet, annak teljesie 
téséért köszönetet mondva, maradtam 

tisztelettel 

Szász Béla 

Mi az öngyilkosság igazi oka? 
Hogy mikor követte el az öngyilkosságot a 

fiatalember, nem lehet tudni. Egyes feltevések 
szerint még szerdán. 
Tettének oka teljesen világos s az már az 

első bucsulevélből is kitünik homályosan. 
Traub Mayer lisztkereskedésében volt alkal- 

mazva Szász és ő végezte a pénzbeszedést. 
Szombaton Zeimes Márton vasututcai pék- 

hez ment pénz beszedni s azzal tért vissza, 
hogy a pék nem akar fizetni, mert a kereskedés 
nem szálliította le kellő időben az árut. Ekkor 
maga a tulajdonos, Traub szaladt el a pékhez, 
hogy igazolja magát. Kitünt, hogy a kérdéses 
25 ezer lejt Zeimes már régebben kifizette 
Szásznak s arról ő nyugtát is adott. 
Traub kérdőre vonta a megtévedt fiatalem- 

bert, aki beismerte, hogy elsikkasztotta a pénzt. 
Ezenkivül még több kisebb összeget kitevő 
sikkasztást ismert be Szász, ugyhogy mintegy 
30 ezer lejről lehetett szó. A tulajdonos nem 
bocsátotta el a kereskedés kötelékéből, hanem 
az inkasszáns öccsével és anyjával akarta ei- 
intézni a dolgot. 
Hétfőn délben Szász végleg eltávozott a 

Hirscher-utcai üzlethelyiségből. Otthon édes- 
anyjától azzal csalta el a revolvert, hogy a fő- 

volna a fegyverre. 
Szerdán estig nem látták azután hozzátan 

tozói. Tegnap este, amikor hazamant, feldul 
és ideges volt. Este ismét eltünt a házoól... 

Szász Béla neve 4924-ben már közismerttt 
vált Brassóban. A fiatalember abban az időben 
a Schmidt-féle szállitási vállalatnál volt alkal. 
mazásban, ahonnan 50 ezer lejt aikkasztott - 
a rendőrség tudomása szerint - és a pénzzei 

szökevényt is körözték. 

dett meg, ahol a református 

tért vissza Brassóba. 

csátani ezt az 

yett,és a halálba menekült a szégyen elől. 
Kovács György 

nöke Besszarábiába akar utazni és szükség 

Magyarországra szökött. Akkor mint katona 

í 

Szökése után állitólag Debrecenben telepe. 
püspöki urada. 

lomban igen jó állása volt. Több mint egy év« 
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Ismerősei vigkedélyü fiatalembernek ismer. 
ték Szászt, aki mindig dudorászott magában 
Munkaadója is szorgaimas, megbizható munka- 
erőnek tartotta s hajlandó lett volna megbo- 

ujabb megtévelyedést, amit 
Szász - ugy látszik, - már nagyon szivére 
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és lebarnulni, lég-és napfürdőt venni, ezt 
teheti ha magát először Nivea- Creme 

vagy Niveas Olaj-jal jól bedörzsöl e. 
Mert Nivea a napégelés veszélyét csök- 
kenti és gyönyörü bronz bőrtónust ad. 

" 

N IVEA -val a levegőre és a napra 

Creme: Lei 16.- - 72.-, Olaj: Lel 55.-, 85.- 

Belersdorf 8 Co. S. A.R., Brasov 

- Uijra fosztogatnak a hamiskártyások a bi- 
har- és szilágymegyei vásárokon. Számtalan- 
szor felhivtuk már a hatóságok figyelmét azok- 
ra a hamiskártyás-bandákra, melyek évek óta 
akadálytalanul fosztogatják a vásárokat láto- 
gató hiszékeny falusiakat. Egy időben történt 

is valamelyes intézkedés ezeknek a garázdál- 

kodásoknak a megszüntetésére, mostanában 

azonban a kártyások ujból megjelennek a vá- 

sárokon s zavartalanul fosztogatnak. Margitta, 

Berettyószéplak, Ipp, Szilágynagyfalu közsé- 

gek népes hetivásárain minden alkalommal ott 

látni őket s a csendőrség nemcsak elnézi, hogy 
ezreket vágjanak ki áldozataik zsebéből, de ha 

Ölnapi karcer jár minden magyarnyelvü levélért 
az egyik galaci ezredben 

Egy székely katona kétségbeesett panaszkiáltása szüleihez 

Már a magánéletben is tilos az édes anyanyelv 

Csikszereda, augusztus 10. 

A csikszeredai magyarpárti jogvédő 

irodához példátlanul megdöbbentő pa- 

nasz érkezett. Olyan, amely kétségbeeset- 

ten rázza meg a kisebbségi magyar lel- 

keket. Olyan, amire még gondolni sem 

mert senki. 
A panaszt egy nehézkes betükkel róőtt 

levelezőlap támasztja alá - kétségtele- 

nül. 
Egy csikcsicsói gazda egyik fia Gala- 

con teljesit katonai szolgálatot. Augusz- 

lus 2-án szüleinek levelezőlapot irt, me- 

lyet a posta 3-én kézbesitett ki. 

A kusza, szabálytalan sorok közül el- 

keseredett lélek sikolt fel. Édes szüleinek 

megirja, hogy egészséges. Egészséges és 

mégis beteg. Nem a teste, hanem a lelke 

beteg. Erre nincs orvosság, mert süvölt, 

vág és mar az ő ezredében a sovinizmus, 

a Hitler által életre keltett nemzeti elva- 

kultság szenvedélye. 

Beteg a lelke, mert nem mehet haza. 

Nem adnak szabadságot. Ez azonban még 

a kisebbik baj volna. Gyógyithatatlan 

lelki kinszenvedés azonban az, hogy nem 

szabad magyarul beszélni. Többen szol- 

gálnak ott magyar fiuk, de szolgálaton ki- 

pül sem használhatják anyanyelvüket. 

Tilos ezen a „bangyen"-nyelven értekez- 

ni Ezért verés, pofon és karcer jár. 

De még nagyobb baj is van. Altiszt- 

jeik rájuk parancsoltak, hogv magyarul 

irni sem szabad. Hogv szüleik esetleg 

nem értik a román nyelvet és nem bir- 

ják kisillabizálni, hogy fiaik mit akarnak 

ki törődik ezzel, vagy azzal, hogy nem 

tudnak irni románul, sőt még magyarul 

1s gyengén? A mások anyanyelvének ke-
 

resztreteszitésén kéjelgő nemzetmentők 

cm szoktak következetlesek lenni, mint 

ahogy elvük sem az, hanem észszerütlen- 

ség. elvakultság. 

Sőt más baj is van. Hazulról sem irhat
- 

nak nekik magyarul levelet. Nem, mert 

az ilyen leveleket egyszerüen nem kézbe- 

sitik. 

A szolgálatos altiszt sorakozó alkalmá- 

pal megmondja ugyan, hogy érkezett 

levelük, de mipbel magyarul pvan iropa, 

szemük előtt összetépi. 

Hogy milyen alapon teszi ezt, miért és 

milyen jogon gázol bele az emberi sza- 

badakaratba ennyire mélyen és hallatla- 

nul? - azt nem kutatja senki. 
Azonban még ez is mind hagyján és 

türhető volna. Égbekiáltóbb sérelmük is 

pan. Azokat a katonákat, akik magyar 

nyelvü lepelet, vagy levelezőlapot kap- 

nak, minden további indokolás nélkül öt 

napra karcerbe zárják. 

Igy: karcerbe zárják a magyar nemzé- 

tiségü román katonát azért, mert szülei 

anyanyelvükön irnak neki. És most, en- 

nél az eseménynél, e kétségbeejtő levele- 

zőlap mellett szavaljanak jogegyenlőség- 

ről a politikusok! Hol van itt a kisebbsé- 

gek jogszabadsága? Hol van az emberség? 

Van még erre példa? Nem hisszük! 
Döbbenetesen és kételkedve állunk a 

kusza betük fölött. Ujból és ujból elol- 

vassuk azokat. Nem akarunk hinni a sze- 
meinknek, de hinnünk kell, mert ime mi 
áll tovább azokban: 

.
 

„Ne irjanak többet nekem leovelet, édes! 
szüleim! Ne irjanak, mert bezárnak érte. 
Én még egy-egy levelet, pagy lapot in- 
nen valahogy ki tudok csempészni, de 
maguk ne irjanak. Ha akarnak palamit 
kezoölni, irja meg katonaságot kiszolgált 
bátyám. Ő tud valamit románul és irjon 
ahogy tud'. 
Aztán segitségért, szabadságért kiált a 

katona. lárjanak közbe valahol, hogy 
hi 

néhány napra szabadságolják. 
Képviselők s más közéleri férfiak vér- 

telen arccal latolgatják a levelezőlap tar- 

talmát. Halom másolatot készitenek nap- 

jainknak erről a kortörténelmi bizonyité- 

káról. A Magyar Párt csikmegyei tago- 
zata hadügyminiszterhez és minden más 

létező és elérhető fórumhoz beadványt 

készit. Tiltakozik az ilyen elbánás ellen. 

Tiltakozik az emberi szabadság ilyen el- 

tisztviselők 60 százalékátel- 

bocsátja Nagyszalonta városa 
lermészelesen isméil a kisebbségiek 

kerülnek 

Nagyszalonta, augusztus 10. 

A tisztviselők leépitéséről szóló rendelet 

Nagyszalontára is megérkezett. Érthető izgai- 

mat váltott ki, különösen a magyar kisebbségi 

tisztviselők soraiban. Hiszen a postások, vas- 

utasok nyelvvizsgája, valamint a tanárok és 

tanitók állásvesztésre itélő nyelvzaklatása so- 

rozatosan csak azt igazolják, hogy az országos 

leépitések a magyar tisztviselők terhére tör- 

tépnek. 
Öt év óta minden kormány a tisztviselők 

leépitésének kérdését tüzi ki fő programjául. 

AÁllitólag 70235 felesleges alkalmazottja van az 

államgépezetnek, amely evi 2 milliárd lej meg- 

terhelést jelent az országnak. Öt év óta hallani 

a tisztviselők leépitéséről és ezzel szemben az 

történt, hogy az öt év alatt 29863 uj köztiszt- 

viselőt alkalmaztak. 
Nagyszalontán különben már a Suciu-féie 

időközi bizottság is próbálkozott az elmult év- 

ben a városi alkalmazottak leépitésével. Tüzön- 

vizen keresztül végre is hajtotta leépitési el- 

képzeléseit Suciu Aurel. Takarékossági prog- 

ramjával akart népszerüséget szerezni magá- 

nak. Közel harminc alkalmazottat menesztett. 

Természetesen elsősorban a magyarokat: egy- 

hónapi felmondással. Minden nyugdij vagy 

végkielégités nélkül. : 

Így került harminc család az utcára. Pereltek 

és fellebbeztek a határozat ellen az érdekelt, 

elbocsátott alkalmazottak. 

A temesvári reviziós bizottság helyet is 

adott a fellebbezésnek és mind a harminc 

utcára dobott alkalmazottat vissza kellett 

vennie a városnak. 

A Suciu-féle takarékossági programnak az lett 

a vége, hogy a városnak fizetnie kellett a sok 

perköltséget és arra a három hónapra is kiutal- 

ri visszavett alkalmazottainak fizetését, amig 

azok „kényszerszabadságon" az utcán sétál- 

tak... : 
...Most megint egy ujabb leépitési kisérlet 

előtt áll Nagyszalonta városának tisztviselői 

kara. Sajnos, ez a kis hajduváros kivétel a 

többi fejlődő városok történetében. Erre csu- 

pán károsan lehet alkalmazni az általános 

rendeleteket. Nagyszalonta csak 1926 óta város. 

Igy a városi adminisztrációnak kibővitett 

tisztviselői kara 1924 után került alkalmazásra. 

Abban az időben, amikor még nem volt Sza- 

lonta városának tisztviselői szabályrendelete. 

Igy a legtöbb tisztviselő a törvényes formák 

betartása nélkül kapta állását. Ezért azonban 

10 évvel később nem lehet állásvesztésre 
itélni az illető tisztviselőket. A mulasztásokért 
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acz uilcára 

különben sem az alkalmazott tisztviselő felelős, 

hanem az akkori városi tanács, miért nem 

tartotta be a törvényes formákat. 

Ha a város most végrehajtja a tisztviselői 

leépitésekről szóló rendeletet, ugy 

a tisztviselők 60 százalékát el kell bocsá- 

tania minden nyugdij és végkielégités nél- 

kül. 
Mondani is felesleges, hogy az elbocsátásra 

kerülő tisztviselők többsége magyar. Megint 

magyar tisztviselők kerülnek az utcára. Mert 

a megmaradt létszámmal nem lehet folytatni 

azt a nagy városi adminisztrációt, amelyre 

Szalonta városát 1926-ban rákényszeritették. 

mmmram 

Ismér palk:siálás ? 
......... 

a károsultak erőszakkal próbálják a pénzüket 
visszaszerezni, még védelmükbe is veszik őket 
s nemritkán a kifosztott ellen indul eljárás. A 
csendőrök azonban - mint mondják - törvé. 
nyesen járnak el, miután a hamiskártyások 
szabályszerü „engedélyekkel" rendelkeznek, a 
melyek mintegy iparszerüen jogositják fel őket 
arra, hogy bántódás nélkül kifoszthassák a csá- 
bitásaiknak bedülő s velük játékot kezdő hi- 
székeny embereket. Szeretnők tudni, milyen 
hatóság adja ki ezeket a fosztogatási engedé- 
lyeket és kinek érdeke, hogy a vásároknak 

ezek a rablóbandái szabadon garázdálkodhas- 

sanak?... 

z zz sszmsezeszumszzzezzzzzmzBzzzeza 

képesztő megsértése ellen. 

Hogy milyen eredménnyel, - ki tudná 
azt most megmondani. Hisz szerte a vi- 

lágban őrült lánggal lobognak Hitler esz- 

mél. Egyik sváb mécsese Nagyváradon is 

pislog. Magyar szinekben lobogtatja a 

nagyrabecsült germán faj legnagyobb át- 

kát. Vajjon mit fog szólni ahhoz, hogy 

pártolt eszméi, amint azt mi már jóelőre 
megmondtuk, a mi bőrünkön csattannak? 

Hát nem szól semmit. Néma marad. Ez 
nem klappol a hitleri dicsőség magyar 

válfajával. Tehát elhallgatja. 

Mi azonban nyiltan és őszintén szóvá 
tesszük, mert tudjuk: ez kötelességünk. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványodás 

eseteiben reggel éngyomorra egy pohár termé- 

szetes „Ferenc Józsefe keserüviz az emásztő- 

szervek müködését hathatósan előmozditja s igy 

megkönnyiti a tápan azok vérbejutását. Orvosi 

szakvélemények hangsulyozzák, hogy a Ferenc 

József viz ugy felnőtteknél, mint gyermekek- 
nél, igen gyorsan, biztosan és mindig kelleme- 

sen hat. 
..................................... 

Tudjuk, a városi gépezet nem fog megállani. 

A nélkülözhetetlen állásokat betöltik. Uj, íriss 

erőkkel. Akik ugyan nem lesznek kipróbált, 
hozzáértő szakemberek, de ehelyett meglesz 
az a másik nagy előnyük, hogy nem lesznek 

kisebbségi magyarok, hanem a kormánypárt 
helyi vagy vidéki expoziturájának hü, kipróbált 
csatlósai. 
Különben a Kovács-féle ideiglenes tanács 

ebben a tekintetben is tullépi jogkörét. A ren- 

delet szerint a vezér-titkár feladata a tisztvi- 
selői névjegyzék összeállitása, ezzel szemben 

Kovács Béla saját hatáskörében végzi az el- 

bocsátásokat. Egy szükebbkörü bizottságot ne- 

vezett ki, amelynek elnöke, természetszerüleg 
saját személye, a bizottság tagjai pedig Kovács 

elvbarátai Bödi Mihály és Oláh Lajos liberális- 

párti tanácsosok, valamint Rozvány József 

„vezérinspektor" ur. Bár a vezérinspektor a 

törvény szerint nem lehetne ennek a bizott- 

ságnak tagja, hiszen érdekelt fél, mivel őt is 

1934 óta alkalmazták. Vagy talán a leépités 

csak a kisállásu tisztviselőkre vonatkozik és a 

városi javak magasállásu inspektorát tovább 
hagyják tiszteletbeli, de jól dotált állásában? 

Reményi Sándor 

Kicselezték az inarosságot a szafmári 

munkásbiztositó időközi vezetőségéhől 
Ezzel szemben leltünöen nagy számban jutottak be 

a szociáldemokratéók 

Szatmár, augusztus 10. 

Szatmár iparosságát mélységesen elke- 
seriti az a mód, ahogy kisemmizték őket 

a munkásbiztositó pénztár vezetéséből. A 
munkásbiztositó pénztár élére ugyanis 
még a nemzeti-parasztpárti kormányzás 
idejében tizennyolctagu igazgatóságot 

neveztek ki, amelyben ugy a munkásság, 
mint az iparosság kellő számmal képvi- 
selve volt. Az igazgatóság elnöke ekkor 
r Pop Mihály volt kamarai képviselő 
ett. 
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Egy esztendeig dolgozott ez az igazga- 
tóság a munkásbiztositó élén és sok volt 
már a panasz, mert nem nagyon hallgat- 
ták meg a magyar iparosság sérelmeit és 
a munkásbiztositónál valóban hihetetlen 
állapotok uralkodtak. 
Most azonban még jobban fokozódik a 

magyar iparosság sérelme. Ugyanis teg- 
nay, páratlanul és minden indokolás nél- 
kül felfüggesztették a munkásbiztositó 
igazgatóságát és helyébe - jól bevált szo- 
kás szerint - időközi-bizottságo: nepez- 
tek ki. Ebben az ideiglenes bizottságban 

a magyar iparosság, amely számbelileg 

is első helyen áll Szatmáron, egyetlen 
helyet sem kapott, 

Annál feltünőbb, hogy a szociáldemokra- 

ta párt meglehetősen nagy számban van 
az igazgatóságban képviselve. Ugy lát- 
szik -- legalábbis a a magyar iparosság 
véleménye ez -, hogy 
a szociáldemokraták az iparosok háta 
mögött lepaktáltak a kormánnyal 

és ezért nem jutott hely a legjobban ér- 
dekelt osztálynak: az iparosságuak. 
Mindenesetre furcsa ez és szinte hihe- 

tetlen, hogy éppen a szociáldemokraták 
volnának azok, akik az iparosság róvásá- 
ra egy ilyen paktumba befemennének. 
Bennünket főleg az érdekel, hogy az 

ideiglenes bizottság hajlandó lesz-e meg 
szüntetni azokat a lehetetlen állapotokat 
amelyek a munkásbiztositónál uralkod- 
nak? Hajlandó lesz-e megfelelőszámu or- 
vosról és gyógyszerről gondoskodni, meé 
tudja-e csinálni, hogy végre kórháza le 
gyen a munkásbiztositónak? Mert ahog 
most van, ugy semmiképpen sincs jó 
ügy nem maradhat, még akkor sem, ha 
a szociáldemokrata érzelmü munkássá 
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vezetői is bennülnek az igazgatóságban. 



ogat, szikrázva valamennyit magába fogadja, 

HEGYI oMA 

Pest vagy Kulyabagos? A napokban egy eikket olvastam. Szomoru 
írás: Hogy pénz nélkül nem érdemes Pestre 

menni, ezt állapithatja meg belőle
 az olvasó. 

A Gellért hullámfürdőjébe
 egypengőnyolevan 

a jegy, a kabin külön egynegyven, a málna- 
szörp meg nyolcvan fillér. Egy olcsó vendég- 

jőben, a Trombitásban, ahol aránylag jól és 

takarékosan étkezhetik az ember, a libamájas 

rizottónak két pengő husz fillér az adagja. És 
a cikk végén: „Pénz nélkül lenni Pestenő Nem, 
akkor százszor inkább akár - Kutyabagoson!" 

Nem, ez nem igaz: 
Kutyabagoson ugyan még nem voltam, de 

zégis azt gondolom. Mert Pesten éltem egy 
engedjék meg nekem, 

hogy néhány cimet én is ideirhassak és néhány 
összeget. 

Ne is menjünk nagyon messze, mert a villa- 
nyos sokba kerülne. Ki ne ismerné a kissza- 

i és éppen ezért 

kasz-rendszert? Mindig akad, aki nem ismeri. 

Akad, aki ártatlan képpel felszáll a kocsira s 
amikor szól a kalauz: - kérem bedobni a tan- 

tuszt, akkor gyanutlanul megkérdezi: 

Mitéle tantuszt? 
/ Erre kitör a botrány. A kalauz, aki már hi- 
vatalból is gyanakodó szemekkel nézi az ösz- 
szes kisszakaszosokat, rámordul a gyanutlanra: 
- Tessék leszállni! A kocsiban nem lehet első 
kisszakaszt váltani! - Vitatkozás, veszekedés. 
Gyanutlan erőszakkal fenn akar maradni, a 
kalauz viszont erőszakkal le akarja tenni. - 
Ne nyuljon hozzám! - visit Gyanutlan. - 

Kérem, - igy a kalauz, - ha nem nyulok, 
akkor nem száll le. 

Ebben a zavaros pillanatban szállsz fel te, 
kisszakasz-sportos". Természetesen nem dobsz 
be sehova semmit és vidáman, otthonosan né- 
zed a kiebrudaltat, mint aki már fizetett. 
( A kocsi végre elindul s ezzel már el is 
bliccelted az ut felét, ha például a Nyugatinál 
szálltál fel. Ha aztán elérkeztél az uj szakasz- 
határig a Nemzetiig, megvárod, amig leszáll 
vagy tiz ember mellőled s akkor az ajtó felé 
godortatod magadat. A kalauz hátraszól: 
Kisszakaszt! - Veszek, - kiáltod vissza. 
Ugyanis, ha már utaztál, jogod van, hogy a 

második kisszakaszt a kocsiban válthasd meg. 
Szóval megveszed a kisszakaszt, de a felszálló 
tömeg közben eltakar a kalauztól s igy nyu- 

godtan odaszólhatsz, ha érdeklődik: - Már be- 
dobtam. - Tantuszodat pedig elteszed gondo- 
pan rosszabb napokra. 

Igy jutsz el ingyen olcsó vendéglődig: a 
Halló, Fősör"-ig. Tiszta, rendes hely a Kör- 
uton. Tizenöt filérért szelet rántott halat kap- 
hatsz, hozzá tizért hosszukásra vágott, pirosra 
gütött burgonyát. Szelet kenyér ingyen. Ha 
nem kell hal, pörköltet, vagy bécsit is kér- 

Etvágyaddal és tányéroddal magas asztalhoz 
Alsz. Szék nincs. Előfordul, hogy szomszédod 
egy hordár a sarokról, de az is lehet, hogy 
doktor X mellett állsz, akinek éppen erre volt 

dolga s nem tartotta érdemesnek hazamenni 
az ebéd miatt. Aztán láthatsz itt diákot, egye- 
temit és másfajtát, munkanélkülit, leépitettet 
Bs olyat, akit most fognak leépiteni, festőmü- 
vészt, akinek nagy sikere volt két évvel ez- 
előtt Párisban, irót, akinek tegnap kobozták el 
legutóbbi könyvét, ujságirót, selyemfiut, gép- 
Irónőt és detektivet.. 
Jóizü süteményt ehetsz tiz fillérért. Boros 
fröccsöt ihatsz tizenötért. Aztán két názzal 
krrébb olasz fagylaltmérés, hüvös üzletben. Itt 
már nagy különbségek vannak. Van olyan, aki 
husz fillérest kér és ostyatányéron kapja a 

tagylaltot, apró papendekli-kanálkával. Ez az 
elitpublikum. Legtöbben azonban tiz fillérest 
vesznek hossza süvegecskében a háromszinü 
lagyott vizből. Kitüánől. 
EÉEs ha ennyi pénzed se lenne, bemehetsz egy 
bejcsarnokba. Van belölük lépten-nyomon. 
Pohár tej nyole fillér, zsemle öt, összesen 
tizenhárom és kész az ebéd. 
Akkor aztán jöhetnek a többi dolgok, ame- 
Iyeket Kutyabagos csábitó neve mellett sem 
nyujth::ee 
Mert van, amihez Pesten egészen ingyen 
hozzájuthatsz. Például a Duna. Egyformán ka- 
ayarodik szegénynek, gazdagnak és nézheted 
lényes hátát, nézheted ugyanugy, mint az, aki 
éppen a hullámfürdőből lépett ki. S a hegyek 
18 ott állanak. S a mandulafák neked is virág- 
ba borulnak, kedves „Halló, Fősörös". A gel- 
érthegyi utak engedelmesen eléd kanyarod- 
lak, a padok vigasztalóan. alád simulnak, a 
okrok, - hatalmas zöld csokrok, - sárga, 
najlott, virágos ágakkal feléd omlanak. Az ég 

válik, aztán fények gurulnak körülötted és fe- 
letted villanyok és csillagok. S a viz nem vá- 

ay már akármerre nézel is lefelé, vagy fel- 
e csak ragyogást láthatsz: két elrajzolt gics- 
enholdat és két tüzcsóvát a Giellérthegy fo- 

e
 
T
e
 

horul és derül feletted. Sötétkékből feketésre ! 

nék az elsőszülött feláldozását. 

pele. 

mikor beismerjük, hogy tépedtünk, 

Constantine, augusztus 10 
Az algiri véres zsidóellenes zavargáso- 

kat még mindig nem sikerült teljesen el- 
nyomnia a karhatalomnak. : 
Constantine városában ugyan 

helyreállitották a rendet, de : 
a vidéken ujabb vérengzéseket követ- 

már 

A tannenbergi emlékmü hadvezéri tor- 
nya, amelyben Hindenburg marsall, bi- 
rodalmi elnököt örök nyugalomra he- regeá lyezlék. 

- Szabadságra" ment Csikmenaság jegy- 
zője. Csikszeredáról jelentik: Nádasdi-Neszveda 
Béla jelenlegi csikmenasági jegyző figurája 
nem ismeretlen lapunk olvasói előtt. Több al- 
kalommal, több szinben volt „szerencsénk" 
bemutatni. Most aztán a jelek szerint, elérte 
régkeresett sorsa. Bizonyos bünügyi vizsgálat- 
ból kifolyólag felettesei harminc napra felfüg- 

gesztették. Helyét egyelőre Opris csikszent- 
györgyi jegyző tölti be. A felfüggesztéssel kap- 
csolatosan a nagyokat mondó jegyző azt hi- 

reszteli, hogy szabadságra ment. Hát legyen 
szabadság: kényszerüdülés! tapad Községe lakói 

tapsorkánnal és hurrával fogadták a bölcs in- 

tézkedést. Azt vallják, hogy jobb, ha jegyző- 
jük a mezőn és nem az ő bőrükön vadászik. 
A „közkedvelt" jegyzővel kapcsolatos vizsgá- 

lől. És pirosas csillagokból összerakott rohanó 
kigyókat a tulsó parton. Nappal talán autó- 
buszok ezek. És fényszemekből keskeny iveket 

Ez mind a tied. Talán méginkább lehet a 
tied, mint a kétpengőhuszas libamájrizottósé, 
bár te csak a „Halló, Fősör"-ben ebédeltél, egy 

levélhordó mellett, sültburgonya szeleteket né- 
hány filérért... 
És muzeumok vannak és könyvtárak is. A 

könyvek kinyilnak neked engedelmesen és ma- 
Egadab ihatod a betüt, mint részegítő, nehéz 

Minden folyik. S ezzel páltozik is. Ezért nevetséges a konzervatiook lázongása. 
Vagy mi volna, ha mint Abrahám, ma is istenes, jámbor cselekedetnek minősite- 

A mult, - ha pan - hasonlit a rosszul sikerült sokszorositott fényképhez, a 
melyről sohasem lehet tudni: ki, hol, mikor, miért kellemetlenkedik vele. 

A szenpedélyekkel ugyanott van az önmagát nem ismerő ember, mint a zpa- 
korlatban orpos a rákbetegséggel. Mire felismeri, nem egyszer: gyógyithatatlan. 
4z okos élet titka: az okos sorrendből ovirágzik ki. Vagyis: ne harcolj addig 

mással, amig nem győzted le önmagadat. 
7 

A pletyka: kétélü fegyver. Mindig megsebzi azt is, aki mást akar megsebezni 

Nem akkor ovagyunk legigazibb emberek, amikor diadalmasan magunk alá 
gyürjük ellenünket, hanem akkor, amikor megbocsátunk s mégjobban akkor, a 

A mindennapi szerelemnek csak követel-rubrikája van, az igazinak: tarto- 

Ujabb 11 halottia van 
az algiri zsidóüldözésnek 
A karhatalom erősitést kért a lázongó 

mohamedánok megfékezésére 

tek el a mohamedánok. Constantine 
mellett szerdán megtámadták a zsidó 

telepeket és tizenegy embert megöltek, 
sokat pedig sulyosan megsebesitettek, 
A karhatalom erősitéseket kért, hogy a 

környéken pusztitó mohamedán lázongó- 

. ; 

kat megfékezze. 

lat kimenetele elé osztatlan érdeklődéssel te- 

kint az egész megye, hisz régóta szeretne sza- 

badulni tőle, de nem tud. Most talán sikerül. 

- Mesteravatás Kézdivásárhelyen. A 
kézdivásárhelyi Általános Ipartestület 
augusztus hó 19-én délután 5 órakor a 
helybeli „Unió"-kertben mesteravató 
diszgyülést tart. A diszgyülésen Tóth 
Balázs és Hamar Zoltán kézdivásárhelyi 
asztalosokat avatják mesterekké. 

- Nagysikerüű mozgásmüűvészeti előadás Ko- 
vásznán. Tudósitónk jelenti: Jól sikerült moz- 
gásmüvészeti előadást rendezett növendékeivel 
Kovásznán S. Kertész Klára, a Székelyföldön 
előnyösen ismertnevű tanárnő. A szépszámu 
közönség előtt vidám jelenetek és komoly ta- 
nulmányok keretében mutatták be a mozgás- 
müvészet minden szépségét. Megkapó volt a 
kis gyermekek ritmikus tornagyakorlata és 
lendületes a nagy lányok csoportja. Eredeti 
mozgalmas, ötletes és szines képet nyujtott a 
vurstli: igazi mozdulatművészeti tanulmány 
volt. Barta Babi konferált ügyesen. 

- Omiladozik a nevezetes erdődi vár. Erdőd- 
ről jelentik: Az itteni Károlyi grófi uradalom 
végleges likvidálásával a nevezetes várat is 
teljes pusztulás fenyegeti. Az 1563-ban a törö- 
kök által bevett és földig lerombolt vár omla- 
dékain 1727-30-ban épitett várkastélyt Káro- 
lyi Sándor gróf, aki Erdődöt 1708-ban kapta 
II. Rákóczi Ferenctől kétezer aranyért. Ma 
már csak az ezeréves emléktorony áll még ép- 
ségben s annak a kápolnának helyét is csak 
egy márványtábla jelzi, ahol Petőfi Sándor 
1847. szeptember 8-án Szendrey Juliával meg- 
esküdött. A vártól száz méterre, a vasutmenti 
hatalmas sziklán márványtábla jelzi Petőfi 
1646-ban ott irt versének két sorát: „Álldogá- 
lok a tó partján szomoru füz mellett..." A tó 
már eltünt, lecsapolták, helyén sás maradt s 
körötte öreg fák, szomorufüz nélkül... 

- HANGVERSENY SZOVAÁTAÁN. A 
szovátai fürdőigazgatóság Mária királyné 
tiszteletére augusztus 11-én este e órai 
kezdettel a kaszinó nagytermeben hang- 
versenyt rendez. A hangversenyen közre- 

muüködnek: Boila és Rothmüller urasszo- 
nyok s Kolomijcsuk A. énekszámaikkal. 

Fl 

Jegyek a fürdőigazgatóságnál válthatók. 

borokat. Aztis lehet. 
Egyébként pénz nélkül Kutyabagoson is ku- 

tya az élet, de ha van egy kevés garasod, 
hát Pesten rizottó nélkül is jobb az élet, szebb 
az élet, több az élet, mint a furcsanevü falu- 

Mert vannak örömök, amelyek a szegények- 
nek is kijárnak, amit nem lehet elvenni tőlük: 
hogy van szemük, hogy van fülük, hogy van 
két lábuk. És igy van az, hogy Pest egyszer- 
egyszer ezeknek több örömet ad, mint azok- 

"
 

5 oldal 

tató intézet 
szerint változó felhő- 
//zet várható 

esőzésekkel. A nappali 
7SA hőmérséklet általában 

A emelkedik. 

Vasuti katasztróla 
5 halottal Bulgáriában 

Szófia, augusztus 10 
Szerdán délután Radomir közelében hibá. 

váltóállitás következtében egy 

nokat. Öt utas meghalt, 9 sulyosan és 3 köny- 
nyebben megsebesült. 

- Kilométerkőnek rohant a Tour de 
Roumaine versenyzőit váró autó. Kézdi 

kerékpárverseny résztvevői Kézdivásár 
helyt is áthaladtak. A versenyzők fogad- 
tatására megtették az előkészületeket éz 
egy társaság Turóczy Zoltán autóján 
ment a versenyzők elé. A tulajdonos ve- 
zette az autót hatalmas tempóban. Miko1 
a gépkocsi a város szélén levő Brasoveanu 

lapitott okból az utszéli kilométerkőnek 
szaladt. Blatt Jenő, az autó egyik utasa, 
fejjel a kőnek zuhant és sulyosan meg- 
sérült. Az autó teljesen összetört. 

gen. Csikszeredáról jelentik: Pál Lajos csik- 
csatószegi gazda csüre éjjel hirtelen tüzet fo- 
gott. Mire az álmából fölvert lakosság a láng- 
tengerben álló épület mentésére 
volna, Pál Márton csüre is kigyulladt, sőt a 
testvérek közösen használt 

szállott a veres kakas. A falu apraja-nagyja 
az égő épületeken dolgozott s csak igy sike- 

radt. A veszedelmes tüz nyomán bevezetett 
csendőrségi vizsgálat eddigi adatai szerint 
gyujtogatás történt. A vizsgálat ezirányban 

váratlanul szép anyagi és erkölcsi siker 
rel vendégszerépelt Földes-szintársulat rö- 
videbb sziniszezonra Szamosujvárra ér 
kezett, ahol igen nagy érdeklődéssel fo- 
gadták a maroknyi, de buzgó és tehetsé 

pon müködő társulatot, amelynek becsü- 
letes müvészi munkája visszaállitotta Sza- 
mosmegyében a magyar szinjátszás régi 
hitelét. Földesék a legujabb operetteket 

eredményekkel kecsegtet. 

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, va- 

dásában és köszvényben szenvednek, a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz használata 
által állapotuk javulását érhetik el. 

Alfred Döblin: „Berlin Alexanderplatz" 
Alfred Döblin, a német iróakadémia tagja, or- 
vos és hivatása a legkülönbözőbb társadalmi 
osztályok férfiaival és nőivel összehozza. A 
nagy német regényiró legismertebb alkotása a 
„Berlin Alexanderplatz". A berlini gangszterek 
betörők, kitartott férfiak és utcai nők, a nagy- 

vasót. Ott játszódik le, ennek a hatalmas re- 
génynek hallatlan, izgalmas meséje, mely szám- 
talan fordulatával hü képe a háboru utáni né- 
met főváros életének. Biberkopf, a regény fő- 
szereplője, a börtönből kerül ki az első olda- 
lakon. Innen kezdve kisérjük végig életutján 
amikor a rázuduló csapások alatt megtisztut 
lelkében és uj, más emberré válik. Lelke át 
alakulásában döntő esemény szerelme a kis 
Mici iránt, akit ártatlanul és érdemtelenül el 
ragadnak tőle, akit meggyilkol a megtestesüli 
gonoszság, Reinhold, akivel Bieberkopfnak éle 
te küzdelmes szakában tusáznia kell. Bieber 
kopf kitör a végzet ellen, diadalmaskodni akaa 
rajta, de a sors erősebbnek bizonyul nála, mas 
ga alá gyüri és letörésre kényszeriti. Döblin tek 
jes tudatosan biztos magabizással választja ezt 
az utat, melyet közöl olvasóival, de többszöi 
nyomtékosan figyelmezteti is erre. Ebből x 
szembeállitásból Bieberkopt életével és olvasói 
val adódik az a belső izgalom, ami a regény 
minden jelenetét átfüti és egyedülálló élmény- 
nyé teszi. A Berlin Alexanderplatz, mint ese- 
ményes érdekes regény is elsőrangu alkotás, 
megérdemli azt a hirnevet, amely övezi és rit- 
ka élmény marad mindenkinek, aki végigolk 
vassa. Szines boritékban, egész vászonkötés- 
ben, hófehér, könnyü papiron, ára 3.60 pengő. 
Kapható a Brassói L ö á apok könyvosztályába 

aBrassó. Kapnu-utca 56-58. az udvarbn, " 

Időjárásjelentés. A 
budapesti időjáráskaua- 

gyakori.i. 

személyvona:t 
rossz vágányra siklott. A mozdonyvezető ész 
revette és vissza akarta vezetni a vonatot, de 
az egyik kocsi kisiklott és felboritotta a vago- 

vásárhelyről jelentik: A Románia körül 

vendéglőhöz ért, eddig még meg nem ál 

- Gyanus és veszedelmes tüz Csikcsatósze- 

siethetett 

istállójára is rái- 

rült a szomszédos házakat és gazdasági épüle- 
toket megmenteni. A két testvér azonban csi- 
rök, istálló és gazdasági felszerelés nélkül ma- 

folyik. 

- SZINISZEZON SZAMOSUJ VAÁRON 
Désről irja tudósitónk: A Désen szép, sől 

ges szinésznépből álló, konzorcionális ala 

mutatják be s igy az idény a legszebb 

lamint azok, akik hugysavas sók tulszaporo- 

város ötödik rendjének világába viszi el az ol 



gyarországi, dunamelléki 
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hunyadi körkép, 
amely végeredményben jobbadán sötét szinekben bővelkedik.. 

Őszinte beszámoló egy 5000 lakosu helyről, amely Mohamed koporsójaként 
lebeg a város- és a falu-minősités között 

Bánffyhunyadról, melyet ugyszólván Kőrös viszont, amely leginkább olyan 
pillanatok alatt bejárhat az ember, lé-] sekély, hogy a medrében levő köveket se 
nyegében nem nehéz körképet festeni... 
A szinek sem okozhatnak különösebb 

gondot, mert a szürke néhány árnyala- 
tából minden kitelik... 
Hirtelenében bajos ezt a helyet vala- 

milyen kategóriába könyvelni. Eredeti- 
leg falu volt, amelyből néhény évvel ez- 
előtt várost csináltak. Legalábbis azt hit- 
ték. Most valami furcsa keveréke mind- 
kettőnek: a községnek és az egészen kis 
városnak. Sem ez, sem az. Másként 
Bánífyhunyad amely ezesetben jelzőként 
is szolgál... 
A „főutcán, telefonsodrony vonul vé- 

gig. Néhány közhivatal engedi meg ma- 
gának azt a fényüzést, hogy távbeszélőt 
tartson. Orvosnál, ügyvédnél hire-hamva 
sincs itt a telefonnak, üzletben is csak 
egy helyen van. A polgármesteri hivata- 
lon és a hangos-mozin kivül ez a telefon- 
sodrony jelképezi némileg a kisvárosi 
szinezetet. minden egyéb azonban arra 
utal. hogy Bánffyhunyadból az a bizo- 
nyos jóváhagyó rendelkezés sem tudott 
nagyobb községnél többet faragni 

Öök panaszok 

Kövezés, csatornázás, villanyvilágitás: 
Bánffyhunyad örök panaszai, amiken - 
a jelek szerint - talán már sohasem tud- 
nak segiteni.. Akarás ugyan minden 
időközi bzottságban van, a jószándék 
megvalósitása viszont mindig pénzen mu- 
lik.. És azon is borul fel. Laikus és hoz- 
závetőleges számitás szerint is százezrek 
kellenének ahoz, hogy a kisvárost ugy- 
ahogy „kipofozzák". Az évek során át 
a legkülönböző lehetőségek, tervek és 
számitások merültek fel, a megvalósulás 
előtt azonban kivétel nélkül kátyuba ju- 
tottak. Bánffyhunyad éjszakáinak sö- 
tétségét még mindig három Bbicikli- 
lámpa' igyekszik eloszlatni.. Ezzel szem- 
ben" az uttesteken, évszakok szerint, 
locs-pocs és por formájában váltakozik a 
talaj halmazállapota. A városon átfolyó 

fedi viíz, minden kis esőzés, vagy olva- 
dás alkalmával megdagad és kiönt el- 
annyira hogy a környékbeli házakat 
minduntalan az összeomlás veszélye fe- 
nyegeti... 
Nem is olyan régen, néhány héttel ez- 

előtt ismét „szerencséjük volt' az ittla- 
kóknak ehhez az attrakcióhoz, amikoris 
ugyszólván fél Bánilyhunyad viz alatt 
állott! Az ár azóta eltakarodott, de nem 
lehet tudni, hogy melyik pillanatban 
térhet vissza. Nyári záporok és tavaszi o1 
vadások nem tartoznak a természeti rit- 
kaságok közél! 
Azt a legendás „árvizi hajóst' - ha 

élne! - leépités veszélye nélkül lehetne 
életfogytizlan Bánffyhunyadra szerződ- 
tetni! 
A lakosok, mit is tehetnének, beletö- 

rődtek már ebbe a lehetetlen helyzetbe, 
ami semmiesetre sem üdvös cselekvés. 
Kollektiv kérelemmel, általános megmoz- 
dulással talán még el lehetne érni vala- 
mit. Ha nem is mindent, de valamit, ami 
mégis lenditene az anomáliákon. Mert itt 
sok vár az elintézésre, nem is egy, ha- 
nem három irányban tagozódnak a hiá- 
nyok. Más helyen esetleg kövezet van 
és a villany hiányzik, vagy viszont. Iit 
azonban se kövezet, se csatornázás, se 
villany! Xssé több, mint amennyit eg 
,város' lakosainak szó nélkül le lehet 
nyelnil... a 
Van egy uivonal mégis, amit meg le- 

het, sőt meg kell emliteni: a Kolozsvár- 
Nagyvárad közötti autóut, amely Bánffy- 
hunyad egész hosszában átvonul. A 
pompás ut azonban, amelyet a francia 
utépitők gyártottak, valamennyi kör- 
nyékbeli falvat is átszeli és igy nem le- 
het Bánffyhunyad különösebb érdeméül 
betudni. 
Ha minden itteni ut csak negyedrészt 

ilyen jó lenne, már az is elég volna. 
Induljunk tehát utnak a hepe-hupás 

Báníifyhunyadon és nézünk körül, mi uj- 
ság van errefelé! 

Bánilyhunyad gyásza... 

A középkorból fennmaradt ódon és im- 
pozáns református templom homlokzatán 
vászlobogót lenget a szél. A 86 éves 
Ravasz Györgyöt, Ravasz László dr. ma- 

református 
üspök édesapját gyászolják, aki néhány 

Rónapos betegeskedés után örök nyugo- 
vóra tért. 
Az elhunytat, aki nyugalmazott pol- 

gári iskolai igazgató és egyházmegyei ta- 
nácsos volt, egész Bánífyhunyad szere- 
tettel és tisztelettel vette körül. A nép- 
szerü és köztiszteletben álló öregur halá- 
la a lakosság legszélesebb rétegeinek a 
részvétét is felkeltette. 
Ravasz György életének utolsó éveit 
bearanyozta annak a pályafutásnak a 
fénye, amely püspök-fia felől sugárzott 
felé. Ravasz Sándor dr. többizben fel- 

szólitotta édesapját, hogy költözzék hoz- 

zájuk Budapestre, az öregur azonban, a 

ki élete javát itt töltötte és akit 
1 minden rög idekötött, haláláig hü maradt 
Báníilyhunyadhoz. 
Néhány hónappal ezelőtt, amikor su- 

lyosan megbetegedett, egyetlen leánya, 
Muzsy János hódmezővásárhelyi tanár 
felesége és a püspök nyomban beteg- 
ágyánál termett. 
A két testvér azóta felváltva ápolta a 

sulyosan beteg Ravasz Györgyöt. Hol az 
egyik, hol a másik tért vissza ápolóként 
Bánffyhunyadra. A sors különös intézke- 
dése, hogy a végzetes pillanatban éppen a 
püspök tartózkodott a betegágy mellett 
és haldokló édesapját egyházi vigaszban 
részesitette. 
Ravasz György halálával egy munká- 

ban és becsületben eltöltött élet zárult le. 
Temetése csütörtök délután ment végbe, 
a város lakosságának impozáns részvéte 
mellett. 

Helyet a fiatalságnak! 

Bánffyhunyadon - amint mondják - 

meglehetősen hüvösek az esték, a napol 
viszont annál melegebbek. Hellyel-kö- 

zel már a kánikulából is izelitőt kaptak. 

Mindenesetre: itt az ideje, hogy sza- -bivalyokat fürdetnek a gazdák.. 
badidejüket a bánffyhunyadiak is a viz- 
ben és a parton töltsék, másszóval: 

strandoljanak! 
Önök azt gondolják, hogy minden bi- 

zonnyal igy is cselekednek, hiszen az 
egész ügy kézenfekvő valami.. A városon 

keresztül folyik a Kőrös, kell-e még vala- 
mit mondani? 
Hiszen nem is ott van a baj, hogy az 

a folyó közel, vagy távol esik a város- 
tól..? De tény, hogy nincs messze. In- 
kább az a ibi 
benne! 
Aminek ismét egészen különös 

van: : 

A Kőrös vize, azon a helyen, ahonnan 
a partról könnyedén meg lehet az eléggé 
sekély folyót közeliteni, olyan sötétszi- 
nü, mondhatnám piszkos, mintha bivalyo- 
kat fürdtnének benne..11 
Ez lehet, hogy bizarrul (sőt bivalyul!) 

oka 

, hogy nem lehet fürdeni 

4 

hangzik, de nem agyszülemény é , C es me - 
felel a valóságnak. 8 
A Kőrösben, néhány 

strandolásra 
méternyire a 

megfelelő helytől, valóban 

Ilyen körülmények mellett igazán nem 
csoda, ha a vizben a fürdőzőknél sokkal 
több, lomha, nagy fekete állat sötétlik.. 
Vállalkozó szellemü fiatalemberek, a 

kik mindenképpen strandolni szeretné- 
nek, megkockáztaják, hogy a vizbe me- 
részkedjenek, a nagyközönség azonban 
eslzatosan távol tartja magát, a Kőrös- 
től... 
Néhány lapát homokkal és egy kis jó- 

akarattal a város a Kőrös partján nagy- 
szerü kis strandot létesithetne... Ha csa 
néhány méternyi lenne, már megfelelne 
a célnak.. Aztán természetesen a biva- 
lyoknak is sürgősen emigrálni kellenel!. 
A báníffyhunyadi strand megalapozása 

jobbadán a bivaly-kérdés lMikvidálásán 
mulik! 
Ami nagyob és sulyosabb szó, mint, a 

hogy gondolják. Mert Bánffyhunyadon 
- legalábbis a gazdanép előtt - a fen- 

.
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tebb emlitett állatok olyan tiszteletben 
állanak, mint Indiában a szent elefán- 
tok.. 
Az ismert szólammal kérjük a városi 

tanácsot: „Helyet a fiatalságnak!" Azok- 
nak a rendbontó elemeknek, akik 
ranként ezután por helyett vizben szeret- 
nének fürödni.. Ez gusztus dolgal Au- 
gusztus dolgal! 

Illuszíráció a gazdasági 
viszonyokhoz 

Bánffyhunyad gazdasági viszonyaira 
szerfölött jellemző, hogy bsszn hónapok 
óta csak egyetlen épitkezés történt a vá- 
rosban, az se fejeződött be még telje- 
sen... : 
Szó van pedig a főtéri kőből épült ki- 

oszkról, amely inkább a városi tanács 
rendelkezésének, mint a tulajdonos elha- 
tározásának köszönhető. A város ugyan- 
is már régebben kimondotta, hogy neve- 
zett helyen semmiféle fabódét nem tür 
meg... Ezzel szemben ingyen adta a tel- 
ket, hogy felépitsék az esztétikai szem- 
pontoknak megfelelő, modern stilusu kis 
kőházat, amely tiz év mulva automati- 
kusan a város tulajdonába megy át. 
A kis épületben, amelynek falai ezidő- 

szerint még csaknem teljesen vakolatla- 
nok, a tervek szerint autóbusz-megálló, 
büffé és trafik lesz. A házikó közvetlenül 
a Kolozsvár-Nagyvárad közötti autóut 
mentén fekszik, ahol meglehetős 
lom van és igy önként adódik a remény, 
hogy nem hiába épitették... 
Szükséges még megemliteni, hogy a mo- 
dern épitészeti stilus ezalkalommal „tet- 
te be lábát' Bánffyhunyadra., 

Egy kis „ucratás, ami az egész 
várost izgalomba hozta... 

Néhány na pal ezelőtt történt, hogy a 
Kolozsvár felől jövő zsufolt autóbuszról, 
közvetlenül, mielőtt a gépkocsi Bánffy- 
hunyadról tovább indult volna, valaki 
odakiáltott a járókelőknek: 
- Mi van Kabdebóval? Hallom, hogy 

a vonat mindkét lábát elvitte! 
Pillanatok alatt egész Bánffyhunyadon 

végigszárnyalt a baljós hir, annál is in- 
kább, mert a szóbanforgó Kabdebó, teljes 
nevén Kabdebó Szilárd dr. ügyvéd, a vá- 
ros egyik legnépszerübb és legismertebb 
embere. Apró csoportok alakultak, ame- 
lyek izgatottan tárgyalták a „szerencsét- 
lenséget". Részleteket nem tudtak, mert 
az egyedüli ember, aki közelebbi felvilá- 
gositást adhatott volna, az autóbusszal 
tovarobogott. . . 

A városban keringő hir csakhamar a 
„szerencsétlenül járt' ügyvéd családjá- 
nak is a fülébe jutott és ériási konster- 
nációt keltett, mert az ügyvéd hivatalos 
ügyben valóban elutazott Banffyhuuyvad- 
ról. 
Nosza, lőn izgatott futkosás és telet"- 

nálás. Nyomban felhivták távbeszélőn 
Kabdebó dr. fivérét, akit ugyancsak meg- 
rémitett a hiradás, mindamellett közölte, 
hogy testvére átutazott Kolozsváron, de 
még akkor nem volt semmi baja... 

A családon tejesen urrá lett az izgalom 
és a kétségbeesés, amikor valakinek eszé- 
be jutott, hogy jó lenne telefonon Ma- 
roshévizzel is érintkezésbe lépni, hisz' 
Kabdebó dr. tulajdonképpen oda igye- 
kezett. .. ; 
Óráknak tünő percek után végre kap- 

csolt Maroshéviz és megtudták, hogy... 
a csaknem elsiratott férj és apa a legtel- 
jesebb egészségnek örvend, sőt saját lá- 
bain futott a telefonhoz, amikor meghal- 
lotta, hogy családja hivja. . 
Akkor derült csak ki, hogy az egész 

„ugratás" volt, amit, bár az egész várost 
izgalomba hozta, Bánffyhunyad végül 
mégis csak örömmel nyugtázott! Hogy 
nem igaz! Hát persze! Kabdebó dr. be- 

lült egy fülkébe és a vonat mindkét lá- 
bát elvitte ! Igy már érthető ! 
A „halál torkából megmenekült" nép- 

szerü ügyvéd azóta már ismét Bánffyhu- 
nyadon sétál és mindenki megelégedésé- 
re - óh, csodák-csodájal - saját lábain.. 

Beszéljünk a sportról is... 

A labdarugó-egyesületről: a HSC -ről 
nincsen sok irnivalónk. Közepes vidéki 
csapat, amely jobbadán környékbeli, ha- 
sonló szinvonalon álló csapatokkal méri ! 

] össze az erejét. Hol nyer, hol veszit... Dehogyis. 

! 

nya- 

liárdgolyók összekoccanása 

forga- 

Annál több figyelmet érdemel a négy- 
éves multra visszatekinhető Tenisz-Klub, 
amelyet annakidején Albrecht Dezső 
földbirtokos alapitott meg. A klub veze- 
tését, amely jelenleg 18-20 tagot szám- 
lál, ezidőszerint az agilis és hozzáértő 
Knopf Bandi intézi. .. 

Bár kevés relációja van a sporttal, itt 
emlékezünk meg arról, hogy Bánffyhu- 
nyadon ezidőszerint két tánciskola mu. 
ködik és mindegyikük szép látogatottság. 
nak örvend. 
Annyi köze mégis van a sporthoz, hogy 
a kiképzett növendékek a táncolást ké- 
sőbb sportszerüen üzik. .. 

Ahol mégvan élet . 

Aki netán unja magát a hetivásár nap- 
jának kivételével néptelen báníffyhunya- 
di utcákon, az befordul a Central-kávé- 

van egy kis házba, ahol még mindig 
élet.. . A römmikövek csörgése és a bil- 

ugyszólvárn 
pillanatig sem szünetel. Mindig akad va- 
laki, aki játsszék. . . Ha egy-egy játsz- 
mánál mégis hiányzanék a negyedik, a 
kávéház népszerü tulajdonosa, a mozgé- 
kony és előzékeny UÜnterberger ur is 
kapható egy parti römire... 

Ami pedig a közhangulatot illeti - le 
kell kopogni! - a szó szoros érelmében 
a legbékésebb. Felekezeti vagy nemzen 
türelmetlenségnek nyoma sincs Bánffy- 
hunyadon. Magyarok, románok és zsidók 
a legteljesebb egyetértésben élnek egy- 
mással. Pillanatnyi meglátásaim szerfnt 

e. 

ez a körülmény az egész városban a leg- 
rokonszenvesebb. .. 

Ezzel kész is a bánffyhunyadi körkép. 
László Fülöp, közismert hizelgő ecseté- 
vel bizonyára többet szépitett volna raj- 
a! 
Igy azonban őszintébb és maibb! 
Bánffyhunyad érdekében remélem, 

hogy a legközelebbi körképen világosabb 
szinek szerepelhetnek ! Legalább is vilá- 
gosabb szürkék ! 

Mert ez igy - őh, edig, hogy kutat- 
tam itt az életet, az elevenséget, a pezs- 
gést! - nem valam biztatól! 

Idő: nyári reggel 
Irány: Bánliyhunyad 

(Utijegyzetek) 
TUNŐ 1 ANAZSLAT 

Jó, öreg vidék! A dombok oállát bvaló- 
ban meg lehet veregetni, mintegy hálából, 
hogy mindez igy van! Igen, ez most is 
menekoési lehetőség a Mából. Valamilyen 
buzatábla mellett elsuhanni, közeli mezől 
és távoli hegyet látni nagyszerü érintet. 
lenségben és a panoráma elkerülhetetlen 
hatásától sürgetve álhatatosan szajkózni, 
hogy nincsen semmi baj! 
Nyári reggelen, tükörsima országuton, 

Kolozsoár és Bánffuyhunyad között, az 
autóbusz egyik ülésén, ahol a masina nem 
is ráz annyira, még hinni lehet... 

Érzed, hogy elmerülsz ebben a botcsi- 
nálta káprázatban. Telhetetlenül, kortyok 
mellőzésével habzsolod az illuziót és csak 

lakkor ébredsz fel, amikor takinteted vé- 
letlenül a kezedben lepő friss napilapra 
petődik... : 

KőRÖSFő KÖZÖMBÖS.. 
Kőrösfő, drága, csendes falu, faragott 

és festett kapukkal, szép szál férfiakkal, 
csinos menyecskékkel. Szeretném, ha au- 

tóbuszunk jöttére házaikból több szalad- 
na ki belőlük. Sajnálkozoa veszem tudtul, 
hogy oviszonylagosság az érdkelődés terén 
bajosan létezik. Nem vagyunk egyáltalán 

attrakció. 
Pedig - tényleg annyi autóbusz" jár 

errefele naponként... 
„Mégse' vagyunk náluk sláger! 

SATOBBI.. 

Azokban a faloakban, amelyeken átro- 
bogtunk, még akadt holmi zsioaj, a kis 
város népvre jogositott Bánffyhunyadon 
azonban, amikor a nagyzási mániában 
szenvedő motor dühös zakatolását is le- 
állitották, olyan csend fogadott, hogy szin- 
te fizikai fájdalmat okozott... 
Ilyen „kisvárosban", mint ez is, reggel 

nyolc már nap a japából... És mégis! 
Valaki felovilágositott, hogy itt általá- 

ban nyolc után kelnek az emberek. Ko- 
rábban „nem érdemes". Nem magyarázt4 
meg, hogy ezalatt mit értett, De félek, 
hogy tudom... ; 

Egyáltalán, hol érdemes manapság fel- 
kelni? Éppen Bánffyhunyad az a hely? 
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Erdélyi orgona 
augusztusi virágzása N 

. y 

Csodának nevezik azt, ami eltér a rendestől, 
i nem normális, ami ellenkezője annak, ami 

vabályszerü. Csoda például, ha valaki leugrik az 
Btödik emeletről, fejjel lefelé zuhan, de nem Nagy a panasz, a nyomoruság, de azért üzletek is 

vannak a határszélen... - Csendőrök a pódiumon 
Vajjon mivel foglalkozik az EGE vezetősége üres 
óráiban? - A csanád - makó-szegedi vonal ügye 
már végleg lekerült a napirendről? 

történik semmi baja. 
Nem nevezhető viszont csodának, ha valaki 

megnyeri a főnyereményt, (feltéve, hogy volt 
sorsjegye), mert valakinek meg kell nyernie, 
ninthogy ez bele van kalkulálva a sorsolásba. 
Ez tehát szerencse dolga, de nem csoda. 
(Ambár csodának is lehetne nevezni, ha pél- 

Hául szerénységem nyerné meg a főnyereményt, 
ami azonban - vigasztalásul párszázezer sors- 
jegybirtokosnak - ki van zárva, mert ilyen 

csoda még nem történt velem!) 

tudomásu, hogy a csodák kegyeltjei. Csoda 
például náluk az, hogy még élnek. Volt idő, 
amikor hónapokig nem kanták a nyugdijat, 
usztultak is el páran közülük, de nem haltak 

pem az. ! 

Hzette ki, de a bónok napról-napra kevesebbet 
érnek és a nyugdijasok vesztenek rajtuk het- 
ven százalékot. De a nyugdijasok nem tettek 
le minden reményről, még élnek. : 
Csoda az, amit a nyugdijasok kibirnak! 
Ezuttal azonban más csodáról van szó. Az 

öreg nyugdijasnak van egy bérelt kertje, a 
melyben kivirágzott másodszor is az orgona és 
a labdarózsa... 

Az orgona is, a labdarózsa is tavaszi virázgz. 
Mindakettő május elején virágzik, azért is 

napja. 
Az idén az orgona már április közepén ki- 

virágzott, mert a szokatlan tavaszi hőség siet. 
tette a rügyfakadást. Nemcsak az orgonánál, 

nyáreleji kerti virágoknál is. 
Korán kivirágzottak és hamar elhullatták 

virágjaikat. Valahogy nem is volt az idén ta- 
vasz. Egyszerre ránkszakadt a nyár a télből, 

olyan bóditó, illatoktól terhes ez a tavasz. A 
korai kánikula hamar érlelte a kibimbózást, de 
n forró nap melege ki is szivta a szinek illa- 
tát. 
Ugyanigy a gyümölcsöknél is. Korábban 

érett be a gyümölcs is, de sok közötte a fér- 
ges. Mintha a fák és virágok nem hagynák 
magukat becsapni a természettől. Nekik meg- 
van a maguk törvényszerüsége: a tavasz, a nyár, 
az ősz, a tél és nem hagyják magukat belehaj- 
szolni idő előtt egyik 

kényszeriteni a virágokat, a fákat, hogy idő- 
előtt, vagy időmultán teremjenek. 

rázzák magukról a terhet hamar, de a virág- 

nő is, férges lesz. Ha lomha a természet, akkor 

a virágok ki sem nyilnak. 
A fák és a virágok megbosszulják magukat 

a természeten, ha szeszélyesen rájuk akarja 

erőszakolni különcködéseit. - 
Most itt van ennek az öreg nyugdijasnak a 

kertjében a májusi orgona és a labdarózsa, au- 
gusztus van és mindakettő megint bontogatja 
n virágjait. 
- Csoda ez, természeti csoda! - mormog- 

la mellettem az öreg nyugdijas, amint nézem 
a májusi lila orgonát és fehér labdarózsát au- 
Eusztusban, mintha ki akarná gunyolni minda- 
kettő a természetet, amiért belekényszeritette 
öket abba, hogy öntermészetüket megtagadva, 
Idő előtt kilakasszák bimbóikat és virágozza- 
hak. 

Illata nincs az augusztusi labdarózsának, az 

ugy sarkalja a növényt, hogy esztendő alatt 
kéiszer ad termést. 
-Ha te Nap, itt Erdélyben, kiugrassz a rendszerből és nem tartod be a szabályt, amely 

Szerint tél után tavasz jön és csak azután a 
nyár, ha a télből a nyárba ugrasz át, ám lás- 
ad, mire megyünk ketten! - mondja a maga 

5. - Termelünk mi kétszer is virágot, ha ked- 
ved van a trópust utánozni, de sok örömöd 
nem lesz benne... 

Ez a természeti csoda, hogy augusztusban 
másodszor is kivirágzik az erdélyi éghajlat 

volna pusztán csoda, hanem szimbólum, sőt in- 
Ő példa is. 
A törvényszerüséget tisztelniök kell azoknak 

. "felsőbbe hatalmaknak is, amelyeknek kor- 
mányzó-erejétől függnek a teremtőerők. Az DIgona és a fabdarózsa példája mutatja, hogy 
Ami máshol, a trópuson áldás, itt, Erdélyben, 
Ahol más a törvényszerüség, a rendszer, gro- 

att az orgona és a labdarózsa, mintha nem 

l 

évszakból a másikba. 
Legalábbis nem maradnak adósai a természet- 

nek, amely szertelenségében olykor rá akarja zen haladunk előre a szervezéssel, noha kivá- 
natos volna, 
luban jól megalapozott 

Ha nagyon ostorozza őket a természet, le- mely kulturális tevékenysége mellett a szak- 
ej ; kérdésekben, a falusi élet ezer baja között is, 

nak nincs illata, a gyümölcs pedig, ha nagyra mint tanácsadó és utmutató szerv álljon ren- 
delkezésére a gazdaközönségnek. 

meg csenevész gyümölcsöt teremnek a fák és 

karestből azonban 
virágnyelvén az orgona is, meg a labdarózsa Ezr 

Nagyszentmiklós, augusztus 10 
Por... por... por... bemegy a cipőbe, 

orrba, fülbe, rászáll a szempillákra és a tüdőre. 
Ilyen kiadós, mindent átitató és mindenütt je- 
lenvaló, az arcokat és a fák lombjait fehérre 

Egy öreg nyugdijas hivott meg a kertjébe, meszelő por talán nincs sehol az országban. Az 
hogy csodát mutasson. A nyugdijasokról köz- autóbusz ugy néz ki, 

lisztet szállitana. Az állomás négy kilométer- 
nyire van a falutól, fiakker nincs s az autó- 
buszjegy tiz lejbe kerül, pont annyiba, ameny- 
nyiből itt egy család napi kosztja kitelik. 

mind éhen. Ha ez nem csoda, akkor semm! 

ken is! 
Nyugdijas-csoda továbbá az is, ami a bónnal 

történt. Követelésüket az állam adóbónokban Ebben a községben alig van adóhátralék, noha 
a lakosság a legszomorubb gazdasági viszonyok 
között él. A Bánságban általában igen élelmes 
adószedők müködnek. Bukarestben még mindig 
él a legenda, hogy a Bégamenti tartomány az 

mintha évtizedek óta 

Vannak hát még üzletek a határszéli vidéke- 

Például a kincstárnak is kitünően megy. 

AGYSZENTMIKLÓsST E 
HALÁLRA ITÉLTE 

A MAGAS POLITIKA 
A magyar katolikusok széltiben panasz- 

kodnak, Pacha püspök ur hallgat... 

A LEZÁRT VASUTVONAL 

77. oldal. 

HALÁLYÁNCA 
KÖRÜL 

y 

ország leggazdagabb vidéke, tejjel-mézzel 
folyó Kanaán, igy: csak föl kell emelni a hi- 
vatalos hangot, csak meg kell pergetni a dobo- 
kat és már ömlik a pénz az államkassza felé. 
És a bánsági polgár fizet. Napkeltétől nap- 

nyugtáig. Adót, taxát, vámpénzt, illetéket és 
százféle birságot. 
S mit kap ezzel szemben? 

„MI ITT KÜLÖN VILÁGBAN EÉLUNK" 

Adjuk át a szót Kádár István dr. községi 
tanácsosnak, a magyar párt ügyvezető elnöké- 
nek. 

-Mi itt egy külön világban élünk, amit ugy 
hivnak, hogy „határszéli zóna". Nálunk a 
csendőr a legnagyobb ur. 

Minden megmozdulásunk, a legártatlanabb 
kulturális vagy társadalmi összejövetel, en- 

gedélyhez van kötve. Az engedélyeket pediz 
csak a legritkább esetben adják ki. 

- Politikai müködést, szervezési és propa- 
ganda-munkát csupán a választások előtt fejt- 
hetünk ki, akkor is szigoru megszoritásokkal. 
A csendőr felül a pódiumra és dorgáló szemek- 
kel fikszirozza a megjelenteket. Csak éppen- 

lhogy azt nem mondja: én mindent látok, min- 
dent hallok, tudom, kik jöttek el, hát majd 
gondom lesz rátok... 

- Ezek után, ugyhiszem, meg lehet érteni, 
hogy magyar többségü községekben mért tart 
„fényes győzelmeket a mindenkori kormány- 
párti lista. A lakosság nem mer ujjat huzni a 

hatóságokkal s inkább a hivatalos listákra 
adja szavazatát, semhogy kellemetlenséget sze- 
rezzen magának alkotmányos jogai öntudatos 
gyakorlásával. 

Az EGE visszaír: „Nem kell sietni... 

- A Nagyszentmiklósi Magyar Dal- és Kul- 
í turegyleten kivül a Gazdakör tartja össze ugy- 

- És a vidéken? 
- A falvakban is szervezzük a gazdakörö- 

ket, természetesen mindennemü politizálás ki- 
kapcsolásával. Panaszunk van azonban a ko- 

hanem a fehér labdarózsánál, meg a többi lozsvári Gazdasági Egyesületre, melynek tudo- 
másom szerint az 
adata, hogy a gazdakörök szervezését a maga 
tekintélyével, központi 
alátámassza. 

szinte átmenet nélkül. Ezért aztán nem is volt 

lenne a legfontosabb fel- 

irányitó munkájával 

Ezzel szemben megtörtént az, hogy beküldött 
jelentéseinkre vagy egyáltalán nem válaszol- 
tak, vagy csak évek mulva, amikor a kérdés 
már elvesztette aktualitását. Kértük töb- 
bek között, hogy ismertessék el a kolozsvári 
törvényszéken a különböző falvakban meg- 
alakult gazdakörök jogi személyiségét. Nagy- 
későre azt a választ kaptuk, hogy nem kell 
elsietni a dolgot, meg kell várni, amig több 
hasonló kérvény összegyül, a központnak 
ugyanis nem áll módjában minden falu ügyé- 
ben külön-külön eljárni. 
- Természetesen ezek után nagyon nehe- 

hogy minden magyarjellegü fa- 
gazdakör müködjék, 

REMÉNYTELEN HARC A REGI 
PIACOKEÉRT 

- Az iskoláztatás? 
- Állami iskolánk van magyar tagozattal, 

ahol a magyar nyelvet alig beszélő román ta- 
nitók tanitanak. 

Tavaly egyszerüen beszüntették a magyar 

indokolás nélkül. 

- A község gazdasági helyzete? 
- A magyar időkben - mondja Kádár dr. 

Nagyszentmiklós és környéke Szegeden he- 
lyezte el terményfölöslegét. Igy érthető, hogy 
nagy vérveszteség ért bennünket az uj hatá- 
rok megállapitásával. Reméltük azonban, hogy 
mihelyt lecsillapodnak a háborus szenvedélyek 
és normális viszonyok alakulnak ki, 

Digonának is alig, de virágzanak másodszor, 
mintha nem az erdélyi ég alatt, az erdélyi ter- 
mészeti törvények szerint teremnének, hanem j 
a trópus alatt, ahol a nap tüzesebben süt és 

a megye vezetői gondoskodnak arról, hogy 
ezt a vidéket ismét bekapcsolják a megsza- 
kadt vérkeringés régi vonalaiba, Csak 
annyit kértünk, hogy nyissák meg ujból a 
csanád-makó-szegedi vasutvonalat, mely- 
nek segitségével megtaláltuk volna ismét 
régi piacainkat. 
- Tudomásom szerint a mult évben tárgya- 

lások kezdődtek a magyar államvasutakkal, 
sőt rövid időre meg is indult a forgalom. Bu- 

lefujták az egész ügyet, s 

teszk utánzattá válik csupán, ami csodának 
tünhet fel ugyan, de áldás nem lesz belőle. 
Fájóan aktuális ez éppen most és éppen itt, 

Erdélyben, amikor és ahol a kormány abban 
dolgczik, hogy egy évezredes rendszert töröl- 
jön el máról-holnapra. Erdély évezred óta a 
szabadságok földje volt, különböző faju népek 
éltek itt egymás között békésen. Együtt szol- 
gálták az államot: román, magyar, szász - 
és nem volt különbség „uralkodó nemzet" és 
"kisebbség" fiai között, ha a képesség és pá- 
lyaválasztás az állam 
őket... 

tagozatot minden előzetes figyelmeztetés és 

azóta hiába deputációzunk, hiába kilincselünk, 
minden marad a régiben, senki sem törődik a 
lakosság szörnyü gazdasági vergődésével, ugy 
látszik, politikai szándékokat fedeznek fel jo- 
gos és észszerüű kivánságunkban, melynek tel- 
jesitése egycsapásra orvosolná mai, szeren- 
csétlen földrajzi helyzetünkből származó ba- 
jainkat. 

- Tavaly decemberben, a választások előtt 
kijött az uj prefektus és megigérte, hogy a leg- 
rövidebb időn belül informálja Bukarestet s ki- 
harcolja a kérdéses vasutvonal megnyitását. 
A választások lezajlottak, a prefektus urat 
pedig azóta se láttuk. : 

PÜSPÖK UR, MEDDIG TART EZ 
IGY? 

- Az utak? 
- Erről jobb nem is beszélni. Vannak fal- 

vak, melyeket az őszi esőzések beálltától ta- 
vaszig lehetetlen megközeliteni. 
háton viszik ki s ha sulyos beteg van, hat- 

Piski, augusztus 10. 
Ha nem volna éppen munkanélküli ennek a 
betörési históriának a szenvedő hőse, minden 
tragikuma mellett igen humorosan lehetne 
megirni az alábbi esetet. 
Barducz Ödönnének kis füszerüzlete van Pis- 

kin és egy idő óta feltünt neki, hogy ez is, 
az is eltünik az üzletéből, vagyis, hogy valaki 
rendszeresen dézsmálja az áruját, olykor pe- 
dig pénze is tünik el. : 
Az üzletnek csak egy alkalmazottja van, egy 

elárusitónő, akihez a gyanunak az árnyéka sem 
férhetett, mert megbizható segitő-társnője volt 
mindig Barducznénak. Igy aztán nagyon rej- 
télyesnek látszott a dolog. 
Napokon keresztül figyeltek mind a ketten, 

de nem tudtak rájönni arra, hogy ki lehet a 
tolvaj, aki rendszeresen dézsmálja az üzletet 
és a legszorgosabb figyelés ellenére, megint 
csak eltünt valami az üzletből. : 
Az anyagi kártól eltekintve, igen bosszantot- 

ta már őket a dolog, mire elhatározták, hogy 
ügyes haditervvel beugrasztják a tolvajt. 
Barduczné és az elárusitólány elkezdték han- 

goztatni a ház lakói előtt, hogy néhány napra 
becsukják az üzletet, mert mindaketten elutaz- 

szolgálatába állitotta varos világbann 

nak Vizaknára, egy kis fürdőzésre. Amikor 

Ezt az erdélyi rendszert, ezt a törvényszerü- 
séget a sovén türelmetlenség erősen bombázza. 
Száz és száz kisebbségi állami alkalmazottat 
dobnak ki állásakból máról-holnapra. Deklasz- 
szálás, nyelvvizsga, mind erre megy ki. 

Hová fog ez vezetni? 

Az öreg nyugdijas kertjében a májusi orgo- 
na augusztusi virágzása, ugy is, mint csoda, 
ugy is, mint jelkép, megfelel erre annak, aki 
tisztán akar látni ebben a megbomlott, zürza- 

0. m.) 

A postát ló- 

lovas szekérbe fektetik s még igy is igen gyak- 

I ran elakad a jármü a város felé vezető nuton. 
Ennyi baj és nyomoruság tetejébe Nagyszent- 
miklós magyarjai elpanaszolják, hogy egy- 
házi életükben is lépten-nyomon érezniök kell 
alárendelt helyzetüket. 
- Ugy kezelnek bennünket - mondja az 

itteni magyar katolikusság egyik vezető em- 
bere -, mint holmi nem kivánatos idegeneket. 
A magas püspöki hatóságoknak nyilván fogal- 
muk sincs arról, hogy Nagyszentmiklóson te- 
kintélyes számu katolikus magyar őslakosság 
él, 

engedélyeznének. 
- A plébános ugyan magyar, de az egyház 

hivatalos nyelve: német. Még jó, hogy nem 
teszik ki ide is azokat a bizonyos táblácská- 
kat, hogy „csak németül szabad beszélni... 
Az ujszentannai eset más változatban. 
Tisztelettel kérdezzük Pacha püspök urat: 

meddig tart ez igy? 

Kakassy Endre 

Csinős paprikával megvakitották 
egy piski füszerüzlet tolvaját, 

akíről kiderült, hogy munkanélküli kőmüűüves és azért lopott, 
mert éhezett " 

l már kellően előkészitették a talajt és minden- 
ki tudott elutazásukról, csomagoltak, este el- 
bucsuztak a házbeliektől és éjjel két órakor 
elindultak a vasuti állomás felé. 
Azonban csak Barduczné ment ki a vasuti 

állomásra, mert 
a leány, a haditervnek megfelelően, óvatosan 
visszalopózott és az ablakon keresztül bemá- 
szott a lakásba, majd elhelyezkedett az üz- 
letben és várta a tolvajt. 
Nem sokáig kellett várnia, mert hajnalban 

egyszerre csak neszt hallott, valaki óvatosan 
felnyitotta álkulccsal az üzletajtó lakatját és 
belépett. Ebben a pillanatban 
a leány előugrott rejtekhelyéből és egy cso- 
mó csipős paprikát szórt az éjjeli látogató 
szemei közé. 

Az ember felorditott fájdalmában és neki akart 
menni váratlan támadójának, de ez ujabb adag 
paprikával védekezett és kiabálni kezdett se- 
gitségért, ugyhogy a lakók felébredtek a szom- 
szédban és összeszaladtak, mire a betörő me- 
nekülni próbált. De csak pár lépést tudta ma- 
gát vonszolni, mert félig megvakulva, iszonyu 
fájdalmában összeesett és a csendőrök is ott 
találták meg a kinjában orditozó embert az üz- 
lettől nem messze, a kertben. 
A csendőrök, amikor látták, hogy miről van 

szó, hamar orvosért küldtek, aki aztán kimosta 
az éjjeli páciens szeméből a paprikát, de kevés 
remény van ahhoz, hogy a szerencsétlen em- 
ber a látását vissza is kapja, annyira össze- 
marta a paprika a szemeit. 
Mág Juonnak hivják a póruljárt betörőt, 

munkanélküli kőmüves, aki bevallotta kihalli 
gatása során, hogy többször ment be álkulcsi 
csal az üzletbe és minden alkalommal vitt a 
onnan árut, két izben pénzt is: egyszer hat- 
száz-, egyszer pedig háromszáz lejt. 
A munkanélküliek szomoru sorsával védeke- 

zik, azzal, hogy nem volt mit ennie s ezérti 
lopta az üzleteti 
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Mikor szabadul fel 
a gyapjuhulladék és a ma- 
gyar gyapju behozatala? 

Bukarest, augusztus 10. 
A belföldi posztógyárak és gyapjuter- 

melők között létrejött megállapodás ér- 
telmében az ország területén megkezdő- 
dött az idei gyapjutermés átvétele. Az át- 
vétel ugy történik, hogy a gyárak utal- 

ványt állitanak ki az átvett mennyiségről 
és a termelők azokat bemutatják a szak- 
mai szervezetüknek, amely az utalványo- 
kat beterjeszti kifizetés végett az Ipari 
Hitelintézethez. Mint ismeretes, a Credi- 
tul Industrial egyelőre csak 40 millió 
hitelkeretet szavazott meg a posztógyá- 
raknak erre a célra és az összeget a kö- 
vetkezőképpen osztotta fel: Buhusi 15 
millió lej. Scherg 5 millió, Gyapjuipar Rt 
42 millió, mig a többi gyárak szövő- 
székeinek száma, illetve a hadügyi ezál- 
litásokban való részesedésének arányában 
veheti igénybe a gyapiuhitol:. Az első há- 
rom vállalat saját garancia ellenében szá- 
mitoltathatja le a termelőknek kiállitaott 
váltókat, mig a többi gyár külön zálog- 
biztositékot bocsátott az Ipari Hitelintézet 
rendelkezésére. Hir szerint, amint a gyap- 
jutermés átvétele megtörténik, a kormány 

ismét szabaddá teszi a gyapjuhulladék és 
a magyarországi gyapju behozatalát. 
.. " 

Számonkérik 
asz ipariestüleilek 

vagyonáil is 
Csikszereda, augusztus 10 

Szokatlan, sőt rossz sejtéseket előidéző ren- 

delkezés érkezett a csikszeredai ipartestület 

cimére az ipar- és kereskedelemügyi miniszté- 

rium iparosztályáról. A rendelkezés röviden, 

de annál velősebben adja tudtára az ötven- 

éves multtal rendelkező ipartestületnek, hogy 
két hónapon belül összes ingó és ingatlan va- 
gyonáról készitsen áttekinthető kimutatást, 

mert a jövőben nyilván akarja tartani a mi- 

niszter az ipartestületek vagyonát is. 
Csikmegye iparossága nem tudja elképzelni, 

miért lett ötven esztendő mulva sürgős a mi- 

niszternek a nyilvántartás, amikor addig soha 

senki sem törődött velük, hogy megélhetnek-e, 

van-e vagyonuk és miből szerezték azt? 

A szóbaniorgó rendelet szövege arra enged 

gövetkeztetni, hogy ez nem elszigetelt jelenség. 

Ezt nemcsak a csikszeredai, hanem az ország 

Ssszes ipartestületei megkapták. Nincs kizárva, 

mnogy az egész erdélyi iparosság közös vagyo- 

„ának mennyiségére és értékére kiváncsi a 

niniszter. Hogy miért, azt a közel jövő fogja 

negmutatni. Égyelőre az iparosok törik a fe- 
mket: miért kell kimutatni vagyonukat s las- 

an készitik a kért kimutatásokat. 

A közgazdaság hirei 

PULGARIÁBAN KITUNŐ A BU7A 
(Szófia) Bulgáriában ugy a buza, mint 

az árpa jó minőségü. Az első cséplésil 
minták azt mutatják, hogy a buza min- 

den idegen anyagtól mentes. 

KEVÉS AZ OROSZ BUZA 

EXPORTFELESLEGE 

(Róma) A Római Nemzetközi Mező- 

gazdasági Intézet jelentése szerint Orosz- 

országban az időjárás nem kedvez az 

aratásnak. Sok volt az eső és igy Orosz- 

v 
. 

eg 

portfeleslege nem lesz. 

román-spanyol petroleumezállitási szerző- 
dést, amely szerint Románia évi 140 ezer 

tonna petroleuimot szállit Spanyolország- 
ba. A román petroleum-társaságok a ha- 
talmas üzletre való tekintettel ár és fize- 
tési kedvezményeket tettek. 

LIKVIDAÁL AZ 
URADÁLÓM 

RDŐDI GRÓFI 

dő- és mezőgazdasági uradalom, mely 
eredetileg 68 ezer holdból állott és 37 
község határában terült el, a kisajátitás 
után máig is megmaradt 500 hold birtok- 
kal, most véglegesen likvidál. A tiszti és 
gazdasági épületek nagyobb része lebon- 

lországnak az idén számottevő buzaex- 
A 

.
 

(Szatmár) Az erdődi Károlyi grófi er- 

tásra kerül, 

140 EZER TONNA PETROLEUMOT 
SZALLITUNK SPANYOLORSZÁGBA 
* (Bukarest) A napokban megkötötték a 

Bukarest, augusztus 10 ] 
A gabona-kormánybiztosság ma kiadott 

kommünikéjében közli az érdekeltekkel, 
hogy a földmüvelésügyi miniszterium ál- 
tal megállapitott keretek között 
megszakitás nélkül tovább folytatja in- 
tervenciós vásárlásait. 
75 kg-os 5 százaléknyi idegen anyagot ! 

ő . kt * * 

Jobb minőségekért az árhoz hozzászá- 
mitják a szokásos bonifikációt. 
A kormánybiztosság elsősorban a kis- 

termelők gabonakészleteit vásárolja fel. 
, e " í " U c 
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Margitta, augusztus 10. 

Annak idején beszámolt a B. L.%rról a z elkeseredett harcról, amit a dernai asz- 

faltgyár négyszáz munkása kétépi elmaradt munkabérük kifizetéséért a gyár 
igazgatóságával folytatott. Hosszas perlekedés és ügyészségi feljelentések után vé- 
gül megegyeztek abban, hogy a gyárat, - melynek teljes berendezése és anyag- 

raktára birói zár alatt volt, - a munkások és Konocmaloff Herman polt igazgató 

uj érdekeltség, a „Socodrom" bányakitermelő ovállalat veszi át. 
A „Socodrom" kötelezte magát, hogy a mintegy ötmilliót 

bértartozásokat heti részletekben törleszteni fogja. 
Az üzem márciusban meg is indult és Konomaloff igazgató meg is kapta más- 

félmillió lejt kitevő követelését. A munkások azonban nemcsak régi követeléseiket 

nem kapták meg, hanem a gyár még az uj munkabéreket is csak részben folyósi- 

lik abból is, hogy Konomaloff igazgatót egyösszegben kifizették. 

megsemmisitését, valamint a gyár ujboli zár alá pételét kérik, azzal az indokolás- 
sal, hogy a „Socodrom" sem tett eleget vállalt fizetési kötelezettségének. 

Hektáronként 700 ké 
az országos középtermés 

A szöllő és a gyümölcsiák helyzete mindenütt kielégitő 

30-40 ezer vagon árpa kerül k
ivitelre 

Bukarest, augusztus 10 A kukorica a jó időjárás következté- 

A cséplés az egész országban vége fe- 
lé közeledik. Az eddig ismert eredmé- 

nyek arra engednek következtetni, hogy 

az országos középtermés mennyisége 

eléri hektáronként a 700 kg-ot. 
A buzával bevetett területek termését. 
tehát hozzávetőlegesen 200.000 (á 10 ton- 
nás) vagonra lehet becsülni. Ehhez hoz- , 

záveendő a tavalyi termésből visszama- 

het számitani. 
A jégverések általában lokális jellegü- 

ek voltak és igy kevés kárt okoztak. 
A földmüvelésügyi miniszteriumban 

végzett számitások szerint az idén mind- 

lis kukoricatermés fölöslege kerül kivi- 

radt 40.000 vagon, mely az uj terméssel telre. ... ...... 

együtt bőven fedezi a belföldi fogyasz- A szöllő és a gyümölcsfák helyzeta 

tást és a vetőmagszükségletet. 1 mindenütt kielégitő. 

Groza nem Sacdavia madgáit... 

sszes 
asztásnál 

Agrárkamarai választás katonás lelvonulással, bünvádi: feljelen- 
tésekkel és egy kis politikai bombaszenzációval... 

ekések jelölését nem fogadták el, ahol 
pedig nem utasitották vissza nyiltan, ott 
más eszközökkel gáncsolták el a jelölést, 
ugyhogy ez a párt sok helyen elesett a 
választástól. 
Néhány községből, igy 
Petrényből, Medestiából, Heregényből 
az ekések bünovádi feljelentést tettek 

Déba, auguszttis 10. 
A hunyadmegyei mezőgazdasági kama- 

rai választások, amint azt előre lehetett 
látni, nem a legsimábban zajlottak le. A 
választásokat a megye egyrészében mult 
vasárnap, másik részében és Déván, a 
megyeszékhelyen hétfőn tartották meg. 
A mezőgazdasági kamarai választás eb- 

ben a megyében azért kavart fel nagyobb 
hullámokat, mert itt pan a Groza fele 
„ekés-front" főfészke és ez a politikai 
szervezet minden választásnál sok borsot 
tör a kormánypárt orra alá. 

ellen hivatalos hatalommal opaló vissza- 
élés cimén, amiért a jelölésben megaka- 
dályozták őket. .... 
A mezőkamarai választás legérdekesebb 

*
 

A községekben a legtöbb helyen az I epizódja azonban Déván történt. 

tartalmazó buzát a CFR bármelyik állo- 
máshelyén 
vagononként 43.500 lejes áron veszi át. 

Gyengébb minőségü gabonát nem vesz át. 

sokmilliós követelésének biztositására, - feloldják a zár alól és az üzem vezetését 

kitevő régi munka- 

totta, bárha az üzem, - mint azt a munkások a margittai járásbirósághoz be- 

nyujtott keresetükben előadják, - kielégitő eredménnyel dolgozik, ami kivilág- 

ben kitünő kilátások mellett fejlődik. 
Hektáronként 1000 kg-os termésre le- 

a dépai ügyészségen a helyi hatóságok 

A munkások most pert inditottak a „Socodrom' ellen és az üzemi szerződés 

össze 30-40 ezer vagon árpa és a normá- 

1934. auduszlus 11. 

Egyben közli az érdekeltekkel, hogy Ba 
terményeiket a piacon nem tudják érté. 
kesiteni, 

a kormánybiztosság a fenti áron bár. 
milyen buzamennyiséget átvesz 

a Behozatali és Kiviteli Szövetkezeti Köz. 
pont által megbizott szövetkezetek utján. 

i 

A választást itt a mult vasárnapra ir- 
ták ki és a városházán össze is ült a bi- 
zoitság, hogy a választást levezesse. Az 
ekések, mint minden felvonulásuknál, ez- 
uttal is katonás rendben sorakoztak fel 
az urna helyén és rögtön látni lehetett, 
hogy a többi pártokkal szemben olyan 
sokan vannak, hogy egyetlen más jelölt 
nem fog bejutni. 
Erre akcióba lépett a kormánypárt és 

találtak valamilyen formai hibát, hogy a 
részükről rosszul előkészitett választást 
elhalasszák nyolc nappal, ami meg is tör- 
tént. 
A nyolc nap alatt azután nemcsak a 

kormánypárt, de a nemzeti, sőt a magyar 
párt is erős propagandát folytatott le, 
ezenkivül megállapodást is kötöttek egy- 
mással ezek a pártok, hogy listavezetőik- 
ra szavaztatnak és az ekésfronttal szem- 
ben behozzák Árdelean nemzetipárti, 
Zsók Fábián magyarpárti és Trestean li- 
berális jelölteket. 
Az ekések három jelöltje Déván: Me- 
löta Péter, Bou János és Pacurar Juon 
gazdálkodók voltak. 

A másodszorra kiirt választásra most 
már nemcsak az ekések, de a többi pár- 
tok szavazói is nagyobb számban vonul- 
tak fel. Szavazó tudvalevőleg minden me- 
zőgazda, akinek öt holdnál nagyobb bir- 
toka van. Ezek a gazdálkodók faluhelyen 
két, városban három mezőkamarai tagot 
választanak, akik aztán a maguk kebelé- 
ből választják meg a kamara választmá- 
nyát és vezetőségét. 
A dévai választásra, mint megyeszéka 

helybeli jelölésre azért készült fel erőseb- 
ben minden párt, mert rendszerint az if!! 
megnálasztottakból kerül ki a kamara 
szakebb vezetősége. De a választáson me- 
gint az ekések voltak többségben és 

abszolut többséggel választották be je- 
löltjeiket a kamarába, kibuktatoa aa 
összes többi jelölteket. 
A Gévai választási eredmény a bomba 

erejével hatott és most nemcsak agrárkö- 
rökben, de az egész megyében érdeklő- 
déssel várják, hogy mi lesz a kormány- 
párt következő sakkhuzása, hogy fogj 

elgáncsolni a mindinkább előretörő eké- 
seket abban, hogy a vezetést a mezőga 
dasági kamaránál magukhoz ragadják. 
A választási eredményt az egész m 

gyéből egyébként moet összegezik és csa 
néhány nap mulva teszik közzé. 

Az érelmeszesedés korai halált jelent!: 

Az érelmeszesedés. 
Irta: Dr. Bucsányi Gyula 

e. ü. tanácsos, 

főorvos Lei 45- 

Minden eukorbotegnek fontos! 

Acukorbeteg kosztja 
A legjobb könyv, amely a cukorbeteg 
kosztját menü- és konyhareceptekkel 
pontosan tartalmazza. IÍrta: Dr. Hor- 

vai Lajos főorvos Lei786- 

Orvesi tanácsok - e 

tialal anyáknak. 
Ezen gazdagon illusztrált könyv tartal- 

mazza mindazt, amit a fiatal anyának 

szülés előtt és után, valamint a cse- 
csemő ápolásáról tudnia kell. Irta: 
Dr. Földes Lajos főorvos Lei 90- 
Kaphatók a Brassói Lapok könyv- 

osztályában. 

egye 
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/ kastélyt épittessen magának.. 

1934 augusztus 11 

Bukarestben 

Bukarest, augusztus 10 
Csütörtökön délelőtt a bukaresti evan- 
élikus templomban Hindenburg emlé- 
kére gyászistentiszteletet tartottak. A 
kormányt Tatarescua miniszterelnök kép- 
viselte s jelen volt a diplomáciai testület- 
nek csaknem minden tagja is. 

Egy földbirtokos ajándéka 
Mihály vajdának 

Bukarest, augusztus 10 
Egy Pamait Diamandi nevü konstanca- megyei földbirtokos a Feketetenger mel- 

letti Cavarna fürdőtelepen levő birtoká- 
ból 2000 négyzetméternyi területet Mi- hály vajdának ajándékozott, azzal a fel- 
tétellel, hogy a vajda a területen egy 

Még mindig folyik 
a guerilla-harc 

Karinthia hegyeiben 
Belgrád, augusztus 10. 

Szerdán ujabb 84 osztrák menekült 
nemzetiszocialista lépte át a jugoszláv 
határt. Az uj menekültek elbeszélték, 
hogy Karinthia hegyeiben és erdői között még mindig tartja a pédelmi harcot egy 
300 főből álló nácicsapat, helyzete azon- 
ban teljesen reménytelen s igy minden 
törekvése csak az, hogy valamiképpen 
neki is sikerüljön elérni a jugoszláv ha- 
tárt. 

Lopásra kényszerült, 
- lelakasztotta magát 

Kolozsvár, augusztus 16. 
Baga József 21 éves hóstáti legény a szerdá- 

ról csütörtökre virradó éjszaka folyamán a ko- 
lozsvári Gábor Áron-utca 7. számu házának 

padlásán nadrágszijára felakasztotta magát és 
namarosan meghalt. A legény elkeseredett tet- 
tének érdekes előzményei vannak: Baga József 
pár évevl ezelőtt két társával Hossu dr. ko- 
lozsvári városi főorvos termőföldjéről több ka- 
langya buzát ellopott. A buzát eladta és a ka- 
pett pénzt kifizette Hadházi nevü barátjának, 
ekinek már egy éve ezer lejjel tartozott. A lo- 
pásban Hadházi, a hitelező is résztvett. A tör- 
vényszék vádtanácsa Colfescu főügyész indit- 
ványára, - a főügyész ugyanis azt javasolta, 
hogy a törvényszék helyezze szabadlábra a 
buzatolvajokat, mert most van a legégetőbb 
mezei munka ideje -, ideiglenesen szabadlábra 
helyezte a vádlottakat. Baga azonban nem tud- 
ta elviselni azt, hogy őt tolvajnak nevezzék és 
szégyenében menekült a halálba. 

A kolozsvári 
Földész-utca réme 

Kolozsvár, augusztus 10. 
A kolozsvári Földész-utca lakóit valósággal 
rettegésben tartja Paizs József módos gazdál- 
kodó, aki csaknem minden nap meglátogatja a 
szomszédságában lakó nővérét s a szerencsét- 
len, nyomorgó, beteg asszonyt állandóan zsa- 
rolja és veri. 

Szerdán este ismét megjelent nála, betörte a 
zoba ajtaját, - az asszony félelmében ugyan- 
s magára zárta az ajtót -, pénzt kért, majd 
amikor nem kapott, fojtogatni és ütni-verni 
kezdte az asszonyt. 
A szomszédok nem merték megfékezni a 
megvadult gazdát. A védteren asszony fél je- 
lentést tenni a rendőrségen, mert attól tart, 
hogy öccse agyonveri. 

A LEJ A KÜLFÖLDI TÖZSDEKEN 
Prágában: 18.60-18.90. Párisban: 3.00-3.13. 
London: 5.038. Budapest: 3.42-3.46. Berlin: 
24.88-24.29. 
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Falticeni, augusztus 10. 
Borzalmas kegyetlenséggel elkövetett 

gyilkosság tartja izgalomban Falticeni 
északmoldovai város lakosságát. 
Egy középiskolás diákokból álló rabló- 
banda a város melletti erdő közepén 
agyonperte és kifosztotta Berkovics Izi- 
dor ismert falticeni milliomost. 
Berkovics autón utazott vidéki birtoká- 

ra, ahonnan tegnap este szándékozott 
hazatérni. Az ut a város határában levő 
erdőn keresztül vezetett. 
A gépkocsi már jól bent polt az erdő- 

ugrott eléje. Berkovics gyanutlanul féke- 
zett, azt hitte, hogy a kocsira akarnak 

tól, mire az egyik suhanc husángot rán- 
tott elő és azzal szörnyü csapást mért a 
milliomos fejére. Majd a többiek estek 
neki, ugyhogy a botütések nyomán a sze- 
rencséllen ember feje teljesen szétroncso- 
lódott. 
Ezután a gyilkosok kikutatták áldoza- 

tuk ruháját. A kabát belső 
nA ; - 2 

Budapest, augusztus 10. 
Schuschnigg osztrák kancellár csütörtökön 

délután feleségével Szegedre repült, Tenter 
kultuszállamtitkár társaságában. Fogadására 
Szegedre utazott Hóman Bálint magyar kul- 
tuszminiszter és a budapesti osztrák követ. 

m ; ma 
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Berlin, augusztus 10. 
Hitler, mint államfő, a kancellári és birodalmi 

elnöki tisztség egyesitése alkalmából 
közkegyelmet adott, 

amellyel elengedte a hat hónapnál kevesebb 
szabadságvesztésre és ezer márkánál kisebb 
pénzbirságra szóló büntetéseket, ha az elitélt 
büntetlen előéletü. 
Elengedte továbbá a vezér és kancellár elleni 

Csikszereda, augusztus 10. 
Iyen eset még a gyarmatként kezelt Csik- 

ban is ritkán fordul elő. A csiki közbirtokos- 
ságok életében egyenesen példátlan, hogy azok 
egyik főtisztviselőjét, az általuk fizetett illeté- 
kekből javadalmazott hatósági erdőőrök saját 
házában tetlegesen bántalmazzák. 

Csikbánkfalva község közbirtokosságának 
igazgatósága elhatározta, hogy a feltünő erdő- 
lopásokról jelentést tesz az illetékes erdőhiva- 
talnál és intézkedést sürget. A határozatot tett 
követte. Szász Rudolf volt tanitó, jelenleg köz- 
beesülésben élő kereskedő, közbirtokossági 
jegyzői minőségben feljelentést fogalmazott és 
küldött az erdőhivatalnak, melyben sürgős 
helyszini vizsgálatot kért az erdőlopások ügyé- 
ben. 
A kérést teljesitették. Dimea főerdőőrt és 

Rusu Spiridon erdőőrt bizták meg, hogy a köz- 
birtokosság előljárósági tagjainak jelenlétében 
állapitsa meg a károkat és azok okát nyomoz- 
zák ki. 
A két erdőhatalmasság hivatalos rendelettel 

a kezében, beállitott Szász Rudolf közbirtokos- 
sági jegyzőhöz és követelte, hogy azonnal kö- 
vesse őket az erdőbe, mert nyomozni akar- 
nak. A jegyző kijelentette, hogy nincs ideje. 
Nem mehet. Forduljanak a vagyonközösség el- 
nökéhez. 
Erre az egészen alantas szerepet betöltő em- 

berek durván kiabálni kezdtek Szász magánia- 

felkérezkedni. Ki is nyitotta az oldalaj- 

zsebében jól 

1 

ben, amikor a bokrok mögül négy suhanc 

lemhelyre. Mivel feltünően hoeszu 

Bécsbe. 

í 

tek nem esnek Hitler 

megtömött pénztárcát találtak, amit ma- 
gukhoz vettek. Ugyancsak elvették Ber- 
kovics gyürüjét és más értéktárgyait. 
Szörnyü munkájuk végeztével késekkel 

estek neki a hullának, melyet darabokra 
vagdaltak össze. 
Az elhagyott autóra és a benne levő 

hulladarabokra a környékbeli pásztorok 
bukkantak rá, akik azonnal értesitették a 
falticeni csendőrszárnyparancsnokságot 
és az ügyészséget. 
A meginditott nyomozás eredménye- 

képpen pár óra mulva kézrekerültek a 
kiskoru gyilkosok Ilon Grigoriu, Alexand- 
ru Goldenberg, Radu Vasilievici és Mir- 
cea Moraru középiskolás diákok szemé- 
lyében. 
A keresztkérdések sulya alatt bevallot- 

ták, hogy ők követték el a borzalmas 
gyilkosságot. Elmondták, hogy a pénztár- 
cában 50 ezer lejt találtak, s azt maguk 
között felosztották. 
A kihallgatás során az egyik diák en- 

gedélyt kért arra, hogy kimebessen az il- 
ileig 

Repülőgépen érkezett Szegedre 
az oszírák kancellár 

Schuschnigg csütörtökön este végignézte „Az 
ember tragédiája" szabadtéri előadását. Pén- 
teken reggel Budapestre megy, hogy tárgyalá- 
sokat folytasson Gömbös miniszterelnökkel és 
a kormány tagjaival, este pedig visszautazik 

Nmnesztiát adoli Hitler a kancellári és 
hi fiszíség egyesitése 
alkalmából 

rágalmazások, 
a birodalom jóléte vagy tekintélye elleni vét- 
ségek, továbbá a politikai nézeteltérésekből 
támadt cselekmények folytán kirótt büntetése- 
ket, amennyiben ezeket augusztus másodika 
előtt követték el. A hazaárulás, valamint em- 
berélet elleni büncselekmények, vagy aljas in- 

1 ditó okokból keletkezett büntettek miatti itéle- 
közkegyelme alá. 

Ha kecskékre bizzák a káposztát... 
Komiszkodnak a hatósági erdőőrök, ha nyomozniok 

kell a falopásokat 

kásán, hogy jelentgetni tudnak, de a nyomo- 
zást előmozditani nem akarják. Amikor nyom- 
dafestéket nem türő, becsületbevágó hangokat 
merészkedtek kieregetni szesztől nedves torku- 
kon, Szász kiutasitotta őket a lakásáról. Vöbb 
sem kellett a „megsértett" hatósági erdőőr 
uraknak. Dimea főerdőőr leakasztotta vállán 
lévő fegyverét s a közbirtokossági jegyzőhöz 
ütött. Közben a verekedéséről hirhedt Rusu 
Spiridon a hatósági fokolóval helyezkedett tá- 
madó állásba. 
A fékevesztett erdőőrök minősithetetlen, dur- 

va eljárásának komolyabb következménye is 
lett volna, ha az ott időző négy székely gazda 
közbe nem lép s az erdőpásztorok kereket nem 
oldnak. 
Az ügy érthető folytatása az, hogy hivatalos 

hatalommal való visszaélés, magánlaksértés és 
könnyü testi sértés cimén adott be Szász köz- 
birtokossági jegyző tfeljelentést a lakásában 
hetvenkedő erdőőrök ellen. 
Egyben a közbirtokosság igazgatósága is 

megfelelő hiteles nyilatkozatokkal alátámasz- 
tott feljelentést juttatott az illetékes erdészeti 
hatóságokhoz, miszerint Csikbánkfalván kecs- 
kékre bizták a káposztát.A feljelentésből két- 
ségtelenül kiderül, - és a csatolt nyilatkozatok 
igazolják -, hogy a közbirtokosság erdőőrzé- 
sével megbizott emberek „segitnek" lopni az 
erdőt. Behunyják a szemüket, ha a tettesek a 

1lopott fa értékét megfelezik velük. Viszont, a 

Középiskolás diákokból álló rablóbanda 
agyonvert és kilosztott egy moldovai milliomost 

A hullát késeikkel felszabdalták - Az egyik diákbandita nyakkendőjével 
felakasztotta magát az ügyészség illemhelyén 
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EBerlinből Párisba és Róámába utazik. 

9 oldal 

yey 

maradt távol, az ügyész utánaküldott egy 
csendőrt, nézze meg, mi történt vele. Pár 
perc mulva visszatért a csendőr és ma- 
gából kikelve jelentette, hogy 

a diák nyakkendőjébel felakasztotta 
magát. 
A hatósági orvos már csak a beállott 

halált konstatálhatta. 
Falticeniben hallatlan izgalommal vár- 

ják a nyomozás fejleményeit. 4 letartóz 
tatott diákok csaknem kivétel nélkül is. 
mert, jómódu családok gyermekei és sen- 
ki sem tudja mi késztette őket borzalmas 
tettük elkövetésére. 

KISKORU TOLVAJOK 

A balti rendőrség szerdan letartóztatta 
Solzmann és Jadelberg középiskolás diá- 
kokat, akik 

betörtek Isidor balti ékszerkereskedő 
üzletébe és onnan nagyértékü ékszer- 
árut és készpénzt oittek el. 
A lopott tárgyakat hiánytalanul meg- 

találták a kisdiákok lakásán. 
A vizsgálat folyik. 

kik nem hajlandók erre, azoktól elkobozzák a 
fát és saját szakállukra és természetesen zse- 
bükre, eladják s a befolyt összegekkel nem 
számolnak el. 

lyen körülmények között igazán érthető, 
ha az erdőlopás kinyomozásának sürgetése ké- 
nyes oldaluk az erdőőr uraknak. Nem lehet 
csodálkozni, ha puskatussal és fokolóval akar. 
tak elégtételt szerezni a kötelességét teljesitő 
közbirtokossági jegyzőn. Ennek ellenére remél- 
ük, hogy a feljelentést követő vizsgálat során 
ők is megkapják a magukét. 

Borzalmas autókatasztrófa 
Lengyelországban 

, Varsó, augusztus 1/ 
Lengyelországban sulyos autóbusz-sze 

rencsétlenség történt szerdán. 
A Varsó és Pialisztok között közleked' 

hatalmas személyszállitó autóbusz ed 
dig még meg nem állapitott ok miatt be 
fordult a Buc patakba, amelyet a leg 
utóbbi esőzések nagyon megduzzasztot 
tak. A máskor szeld patakocskában mos" 
rohanó szennyes áradat hömpölygött, - 
mely magával ragadta a zsufolt utóbuszt 
Az utasok közül 12 ember a vizbeful 

ladt, a többieknek sikerült kijutniok as 
autóbuszból s igy megmenekültek. 

AZ URALKODÓ 

csütörtökön délelőtt inkognitóban Valeni da 
Muntéba érkezett. Az állomáson Jorga pro- 
feszor fogadta a magas vendéget, majd onnan 
a szabadegyetemre kalauzolta, ahol a király 
megtekintette a könyvtárat, az előadási terme- 
ket s legmagasabb elismerését fejezte ki Jorga 
müködése fölött. Délben az uralkodó együtt 
ebédelt a Jorga-családdal. A délutáni órákban 
visszautazott Bukarestbe. 

Politikai körökben nagy jelentőséget tulaj- 
donitanak a király váratlan valeni de munte-i 
látogatásának. 

A SZIGURANCA VEZÉRIGAZGATÓ- 
SÁAGÁN 

csütörtökön délután fontos megbeszélés volt, 
melyen Stanescu vezérigazgatón kivül résztvet- 
tek: Sergiu Dimitriu belügyi államtitkár és 
Paraeanu tábornok, a csendőrség főparancsno- 
ka. Bukaresti jelentésünk szerint az értekezlet 
bizonyos rendfenntartási intézkedésekről tár- 
gyalt, melyeket Erdélyben és Besszarábiában 
foganatositanak. 

A BELÜGYMINISZTERIUM 

városi osztályának vezérigazgatója ma megbi- 
zást adott Stefanescu közigazgatási inspektor- 
nak, hogy Lugos városa technikai ügyosztályá- 
nak vezetője ellen beadott panaszokat a leg- 
rövidebb időn belül vizsgálja ki. Stefanescu 
vezérinspektor ma este Lugosra utazott. 

LITVINOV KÖRUTON 

Litvinov szovjetorosz külügyi népbiztos csü- 
törtökön délelőtt Berlinbe érkezett, nyilván a 
keleti Locarno-egyezménnyel kapcsolatos tár- 
gyalásokra. A Szovjet külpolitikai irányitójai 



játékosának jelentették ki. 

10 oldal. 

Brassó, augusztus 10 
Olmos fellegek. Lassan megered az eső 

És ötszáz ember kezd ázni. 
- Jöhetnének azok a biciklisták... 

mondja egy nénike az esernyője alatt. 

-Nem olyan könnyü az. Ma 180 kiló- 

métert tettek meg. Közben szerpentinen. 
De milyen szerpentinen! 
A Hiatalembert, aki szakértőnek 

„maszkirozta magát' hamarosan gyürü 
veszi körül. 
Na én nem mennék.. Hogy én nap- 

hosszat tapossam a biciklit? - Nem én.. 

- szól közbe egy jóltáplált kövér ur. 
- Pedig nem lenne rossz fogyókura... 

- rosszmájuskodik a szakértő. 
Hát igy várják a Tour de Roumaine 
ersenyzőit. Közben egy biciklista szá- 

guld el. Nagy tapsot kap és nevetés száll 

nyomába. A rendőrök már terelik az 

hotókat. 
A tribünön előkelőségek. A prefektus, 
Strat ezredes és mások. Elegáns hölgyek. 
Hat óra huszonhét perc. 
Éppen ezt mondja valaki: 

Félóra mulva ha megjönnek.. Csak 
négy órakor indultak el Kézdivásárhely- 
ről.. A két bulgár vezet... . 

Sipszó száll végig az utcán. Valami iz- 

galom feszül a levegőben. A verseny iz- 

galma árad szét az utcán A Mesota gim- 
s előtti tribünnél összébbszorul a 

ömeg. Az utca végében feltünik három 

cerékpáros. Két zöld trikós: két bulgár, 

szorosan mögöttük egy román... már meg- 

ot Nicolotf vezet.. már csak husz 

méler a cél,. biztos győztes... mikor... 

a vezető kerékpárja imbolyogni kezd... 

és a biztos győztes nagyot zuhan a sáros 

uton... Balszerencse! Mellette beszáguld a 

másik kettő. Majd a többi. 

A Tour de Roumanie versenyzői Bra 

A Dolóar Nicoloti a cél clőtt 
ikott és csak harmaádik lett 

A bolgár Simoli a szakaszgyöztes - A két bolgár vezet az össze- 

sitésben, mert a román Nitescu leladta 

. 

; 

x 
A negyedik szakasz eredményei: 

1. Simoff bulgár 8 óra 09 p. 10 mp. 2. Mun. 
teanu román Braila 8 óra 09 p. 11 mp. 3. Nico- 
loff bulgár 8 óra 09 p. 50 mp. 4. Hapcine ro- 

mán CFR A. csapat 8 óra 20 p. 15 mp: 5. Sa- 

vanov CFR román csapat 8 óra 20 p. 15.1 mp. 

6. Marmocea CFR a román csapat kapitánya 

8 óra 40 p. 05 mp. 7. Gogan Turnu Severin 

8 óra 40 p. 05.1 mp. 8. Dinu Vasile 8 óra 45 
p. 10 mp. 9. Dobrin 8 óra 48 p. CFR a román 
csapat tagja. 10. Georgescu Ploesti 8 óra 56 
p. 04 mp. 11. Toncu Acuilla 8 óra 59 p. 12 
mp. 12. Nicolae Jon (Principele Nicolae) 9 óra 
01 p. 30 mp. 13. Bántea Velo Club Roman 9 
óra 05 p. 45 mp. 14. Schuller Sepsiszentgyörgyi 
MTE 9 óra 17 p. 26 mp. 15. Ghicomban Brassó 
9 óra 19 p. 04 mp. 16. Bárány Arad i9 p. 
05 mp. 17. Grigoriu Pr Nicolae 9 óra 19 p. 14 
mp. 18. Hrenciuc Pr. Nicolae 9 óra 19 p. 14.1 
mp. 19. Deák Arad 9 óra 25 p. 20. Negovescu 

9 óra 25 p. 01 mp. 21. Mereuta 9 óra 25 p. 04 

mp. 22. Bors Arad 9 óra 26 p. 10 mp. 23. Imre 

Kolozsvár 9 óra 54 p. 29 mp. Tizen feladták. 

A második és harmadik szakasz győztese, a 

román Nitescu, feladta a versenyt. 
Az összesitett eredményben: 1. Nicoloff bol- 

gár 25 óra 52 p. 48 mp. 2. Simoff bolgár 26 óra 

ő4 p. 10 mp. 3. Savana román 26 óra 10 p. 41 

mp. 4. Marmocea 26 óra 33 p. 28 mp. 5. Hap- 

ciuc 26 óra 37 p. 02 mp. 6. Munteanu 26 óra 

45 p. 53 mp. 7. Gogan 26 óra 46 p. 50.1 mp. 

Országok szerint: 1. Románia 79 óra 17 p. 01 

mp. 2. Bulgária 83 óra 15 p. 58 mp. 

Este bankett volt a versenyzők tiszte- 

letére, melyen több beszéd hangzott el és 

kiosztották a dijakat, melyeknek részle- 
tezésére visszatérünk. 

Labdarugás 
Hinnország-Esztország 1:1 (1:0). 

- a „testvérnemzetek tornájának első 

mérkőzése szerdán Tallinban. Csütörtö- 

kön: Magyarország amatőr válogatott- 

Finnország. 
Megsemmisitették Havas igazolását a 

TAC-hoz, a Nemzeti Bajnokság intézőbi- 
Haggibbor igazolt 

Eszerint Ha- 
vas igazolatlanul játszott a Romania el- 

leni selejtezőn. Tekintettel arra, hogy a 
Romania ezen a cimen is óvott, a hétfő1 

zottsági ülésén és a 

ülés ujra foglalkozik az üggyel. 

, 

Csütörtökön Brassóban pihennek a verseny- 

zők. 

A bukaresti Venus augusztus végén 

Brassóban játszik a Brasoviával. A nyá- 

ri szünet után Brassóban ez lesz a szezon- 

nyitás. 
HUSZT 
Bocskai-Huszti kombinált 5:1 (3:0.) A 

Bocskai szlovenszkői turája. 
Biró, a budapesti III. kerület válogatott 

hátvédje végleg a Hungáriához szerző- 
dött, Vele a Hungária védelme nagyon 
megerősödött. 

Tenisz 
Összeállitották a német Davis Cup 
csapatot Románia ellen 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Véitel-eladás 

Eladó 7000 
nmégyéves palack érett bor, 
László Albertnél, Bichis, állo- 
más Ludas, jud. Tárnava Mica. 

liter három-, 

Hullámos papagályok, zöld, 

sárga és kék szinben eladók. 

Nord, Satulung. 13915 

Házasság 

Altruizmus' 
ézarrágol eltzhrée A özye hivatalba. 
7rlek éfeéjegyzévetmően álkm- 

Előkelő családból származó 
21 éves ref. vallásu, magaster- 
melü s a rossz nyelvek szerint 
szépnek mondott hajadon va- 
gyok. Hozományul egy nagy- 
városban igen szép házat, hat 
szobával berendezve, szöllőt, 
termőföldet és kétmillió lei 
készpénzt kapok. Megfelelő is- 
meretség hiányábán ezuton ki- 
sérelem meg kifejezetten kép- 
zett uriember közeledésére le- 
hetőséget nyujtani. 
nokból kiválni tudó léri bu 
jócska helyett adja meg tel- 
jes címét és személyleirását 

jeligére a kiadó- 

mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisérzle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, éhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 

A sablo- 

doan van érvargyeémémnák 
fokléirlozheréhectáA e 
nagyjzanok /nden hor ve 
cénée vagyonozhálgy, 
jósó miba herzpénz ezaa 
len hozománnyol Zenéüleek 

Könyvek 

HASZNOS IUDNIVALOK 
Ez a sorozat csupa praktikus 

tóköltségre. k Brassói 
Könyvosztálya. 

re beküldeni plusz 10 lejt por- 
Lapok 

BIR! NEÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 

minden zafzóa izony könyvet oglal magában. nélkülözhető. Ara kötve 100 

eve/femnöl azorágézz Egy-egy kötet ára 20 lej. LEJ. Megrendelhető a Bras- 

roce. inloere Berelo Konyhakertészet, Gomibaier. sói Lapok Konyvosztályától. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

. H. 

- a német szövetség értesitése szerint. 
A németek a legerősebb csapattal álla- 
nak ki. Cramm, Henkel és Denker játsza- 
nak. Ugyanaz a csapat, amely Párisban 
küzdött a franciák ellen. 

Lemondások a Davis Cup selejte- 

Ausztria csapata lemondatta a görögök 
elleni mérkőzést, arra hivatkozva, hogy 
játékosai az athéni óriási hőségben nem 
akarnak kiállni. 
A spanyolok a jugoszlávok javára 

mondottak le a játékról. A következő ta- 
lálkozó igy a magyar-jugoszláv mérkő- 
zés lesz Budapesten augusztus 531-én, 
szeptember elsején és másodikán. 

Atétika 
Torrance profi boxoló lesz? Torrance, 

a legírissebb és egyben legszenzációsabb 
világrekorder (17.40 m sullyal! - kije- 
lentette, hogy a berlini olimpia után pro- 
fiboxoló lesz. Addig 18 méterre akarja 
javitani a világrekordot... Cccl.. 

49 m. 80 cm. az uj svéd diszkoszvető 
rekord. Anderson dobta Stockholmban. 
Egyben ez a legiobb idei diszkoszvető 
eredmény Európában. 
Nagyszerü diszkoszvetőjük van már a 

görögöknek is. Athénben Sillas 45.75 m- 
re javitotta a görög rekordot. 

Uszás 
Magyar-belga vizipólőmérkőzéssel 
kezdődik a magdeburgi Európa bajnok- 
ság vasárnap, melyen több mint kétszáz 
usjó vesz részt nagy küzdelmek igéreté- 
vel. 
Tilos osztrák versenyzőknek Német- 

országban versenyezni - ez Starhem- 
berg herceg, az osztrák sport hivatalos 
vezetőjének rendelete. Így letiltotta az 
osztrák kerékpárosok startját a lipcsei 

világbajnokságon és az uszók indulását a 

magdeburgi Európa-bajnokságon. 
Bánát uszóbajnokságait 
augusztus 18-án rendezik meg Buziás- 

fürdőn. Most vasárnap viszont Temesvárt 

a Rapid rendezésében lesz nagyszabásu 
uszóverseny. 
Cartonnet a francia melluszó világre- 

korder bejelentette, hogy visszavonul a 

versenyzéstől, mert igazságtalannak tart- 

ja egy évre szóló letiltását. 

Minden cukorbetennek 
el kell olvasmia! 

MOST JELENT MEG! 

A 
CUKORBETEG 
MOSZIJA 

Cukorbetegek részére irta: Dr. Horvay 
ajos, a ligetszanatórium v. főorvosa. 

II-ik bővitett kiadás ára 78 lej 
Tartalomjegyzékből: Hogyan alakul ki a 

cukorbeteg kosztja? - A cukor- és szén- 
hydrátmentes alapkoszt. - Miként hasz- 
náljuk fel a megengedett szénhydráttar- 
talmu élelmiszereket? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. - 
Az insulinnal kezelt cukorbetegek koszt- 

járól. - A cukorbeteg gyermek kosztja. 
- Néhány őszinte tanács cukorbeteg ré- 
szére. Idényétlapok. - Konyhareceptek. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, Brassó. ( 

amikor 20 kitűnő 
regényt kaphat - 

i. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 
2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 

3. Bus Fekete László: A profi 
a. Dénes Gizella: A vörös pillangóó 
s. Ego: Terka dolgozni akar. 
6. Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 
z. Kálmán Jenő: A dollárkalap. 
8. Kellér Andor: A gárdista. 
9. Kosáriné Réz Lola: Az árgusszemü ban- 

ditafőnök. 
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nortómentesen 60 lejért! 

1 934. augusztus 11. 

Fogarasi Mihály, kerekes. Kérését az adóhi. 
vatal elintézte. Brassóban az állami munkaköz. 
vetitő iroda még mindig a régi helyén van és 
dolgozik. Egyszerü levelező lapon tudassa, 
hogy egy kerékgyártó segédre volna szüksége, 
György János, Tekerőpatak. Akiknek régi 

italmérési engedélyük volt, azokra vonatkozó. 
lag a törvény ugy rendelkezik, hogy a régi 
italmérési engedélyüket cseréljék be ujra. Ezt 
a becserélést a pénzügyigazgatóságok intézik, 
tehát Ön se kerülheti el a pénzügyigazgatósá- 
got. Az uj italmérési engedélyek kiadásához 
megkivánt okmányok benyujtására tulajdon. 
képpen nincs szükség, miután azonban a be. 
cserélésnek ellenőrzési joga van, nem lehetet- 
lep, hogy a pénzügyigazgatóság ragaszkodik 
bizonyos igazolásokhoz. Ebben az esetben nem 
térhet ki a pénzügyigazgatóság követelése alól. 

Táppénz. Van-e joga a munkaadónak a táp- 
pénzre, ha igénybe vette a betegsegélyző or- 
vost? - Ha a munkaadó a társadalombiztositási 
törvény rendelkezései szerint bejelentésre kö- 
telezett, ennek a kötelezettségének eleget tett 
és pontosan fizette a heti járulékokat, termé- 
szetesen igényt tarthat a táppénzre, ha eseté- 
ben a törvény alapján neki táppénz jár. Ha a 
betegsegélyzővel való kapcsolatát, valamint a 
megadott esetet kissé részletesebben ismertette 
volna, egészen pontosan s nemcsak igy általá- 
nosságban adhattunk volna felvilágositást. 

Brassói 8 éves előfizető. Tessék az ügy tisz- 
tázása végett jelentést tenni Bancila rendőr- 
kvesztornál. 

L. Ferenc, Braila,. Az uruguayi konzulátus 
cimét itt adjuk: Costacescu ügyvéd, konzul, 
Bukarest, Str. Caragiale 15. Egyébként, ha a 
másik két állam diplomáciai képviseletének 
cimére is szüksége volna, azt itt közöljük: 

Braziliai konzulátus, Bukarest, Bulev. Dacia 
28. - Argentinai követség, Hotel Athene Pa- 

lace. 

Sándor József asztalos. Kivándorlásra taná- 

csot, helyesebben biztatást elvből nem adunk. 

Egyébként pedig oda, ahová Ön akar kivándo- 

rolni, csak ugy engedik be az embereket, ha 

meglehetősen nagy pénzösszeggel rendelkez- 

pek s ezt igazolni tudják. Igaz, soknak sike- 

rült már a bejutás ugy is, hogy mint kirán- 

duló ment ki s aztán ottmaradt, az ellenőrzést 

azonban ujabban nagyon megszigoritották. 

Keresünk használt. 
jó állapotban levő 

óránkénti cca 125 ké telje- 

siítménnyel Pontos leirást, 

razot LEHETOLEG SAV- 

ALLO" jeligére a kiadóba. 

Fájdalommal tudatjuk, hogy a szere 

tett jó férj, testvér, sógor és jó koma 

Csikcsomortáni 
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életének 72-ik évében rövid, de sulyos 

szenvedés után elhunyt. 

Ripiceni, 1934 aug hó. 
A gyászoló család. 
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10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 
114. Lóranth László: Hetedik menyeország 
12. Márton Lili: A tenger riportere, 
13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 
14. Sásdi Sándor: Kétéletü ember. 
15. Surányi Miklós: Szakadék. 
16. Surányi Miklós: Gaston és én. 
17. Szántó György: Tóni ringbe áll. 
18. Tersánszky I. Jenő: A veszedelmes napló 
19. Ujvári Sándor: Csodagép. 

20. Várnai Zseni: Kanári. 

Megrendelhets a Brassói lanok Könyvosztályában 
Brassó. Kapu-utca 56-58 szám 

' 

t. MKiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasop. 
............ 


